
O εορτασμός του Αγίου Νικολάου
Γιορτάσθηκε πανηγυρικά στον Kαθεδρικό  Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου, Πολιούχου 
του Γαλαξειδιού και προστάτη των ναυτικών. Την παραμονή της εορτής, 5η Δεκεμ-
βρίου, τελέσθηκε Μέγας Εσπερινός μετά Λιτής και Αρτοκλασίας.

Την ημέρα εορτής, 6η Δεκεμβρίου, παρακολουθήσαμε τη Θεία Λειτουργία και ευ-
λαβικά στη συνέχεια τη Λιτάνευση της ιεράς εικόνας και των Αγίων Λειψάνων του 
Αγίου Νικολάου. Ας σκέπει η θεία χάρη του τη ναυτική πολιτεία μας.

Από τη Λιτάνευση της Ιεράς Εικόνας 6/12/2015
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ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

Εορτασμός Αγίου Ευθυμίου

Η Πρόεδρος και το Διοικητικό Συμβούλιο του Συνδέσμου 
Γαλαξειδιωτών, σας προσκαλούν να παρευρεθείτε στον πανηγυρικό 

εορτασμό της μνήμης του προστάτη του Αγίου Ευθυμίου της 
Κυριακή 24 Ιανουαρίου.

Οι καιροί είναι δύσκολοι. Ας διατηρήσουμε τη συνοχή μας. Πιστοί 
στις ρίζες μας συμπολίτες και φίλοι του Συνδέσμου, ελάτε να 

παρακολουθήσουμε τη Θεία Λειτουργία στον Ιερό Ναό Αγίου 
Νικολάου Πειραιώς.

Μετά την εκκλησία θα ακολουθήσει κοπή πίτας και μικρή δεξίωση 
στις 10:30 π.μ. στο ξενοδοχείο "SAVOY" στον Πειραιά, οδός 

Ηρώων Πολυτεχνείου 95.
Σας περιμένουμε με τις οικογένειές σας.

«Φως ζητάμε, Φως διαβάτη»: 
Τα αδιέξοδα του ανθρώπου και το μήνυμα της Φάτνης!

Πόσα χρόνια πάνε τώρα;/ Χίλια; Δυό χιλιάδες; Τρεις;/ Μέτρησέ μας 
τα αν μπορείς./ Με την ίδια πάντα φόρα,/ Στο σκοτάδι, στ’ αστρο-
φώς,/ τριγυρνάμε σαν αλήτες,/ νυχτωμένοι, παρωρίτες,/ και γυρεύ-
ουμε το Φως».

Με αυτά τα πικρά λόγια συναντούν τον ποιητή οι ψυχές της μεγάλης φυ-
γής. Της φυγής από τον εαυτό τους, της φυγής από την ίδια τη ζωή. Σε λίγο 
αρχίζει η μπόρα και αυτές απροστάτευτες… Δύο χιλιάδες χρόνια μετά, τα ίδια 
αδιέξοδα!

«Πήγαμε στη Βαβυλώνα,/ στο Θιβέτ, στην Καρχηδόνα,/ στης Αιγύπτου τις 
ερμιές./ Μας εμάθαν όλοι οι δρόμοι/ κι όλες οι νεροσυρμές/ ως την Κίνα κι ως 
τη Ρώμη». Πόσες βασανιστικές εμπειρίες από την αναζήτηση της αλήθειας! 
Ατέλειωτα χρόνια αναζήτησης, σε κάθε γωνιά της γης, σε κάθε κήρυγμα σο-
φού διδασκάλου, σε κάθε ιερό!

«Τίποτα! Νεκρές ελπίδες!/ Δεν ευρήκαμε παρά/ λιγοστές χλωμές ακτίδες./ 
Φως ζητάμε, Φως, διαβάτη./ Ξαναπαίρνουμε φτερά/ και πετάμε νύχτα – μέρα/ 
απ’ τον Νείλο στον Ευφράτη/ κι ως τις θάλασσες κι ως πέρα».

«Λιγοστές χλωμές ελπίδες»… Από τους Λατίνους ποιητές (Κικέρων, Βιρ-
γίλιος, Οράτιος, Οβίδιος) μέχρι τους λαούς του Σιάμ, της Κεϋλάνης και της 
Ιαπωνίας, από τους Κέλτες και τους Σκανδιναβούς μέχρι τους Άραβες, τους 
Ινδούς και τους Κινέζους και από τους Βαβυλώνιους και τους Ιρανούς μέχρι 
τους λαούς της Αμερικής και του Μεξικού, διάσπαρτες οι μαρτυρίες για την 
έλευση ενός Σωτήρα που θα λυτρώσει το ανθρώπινο γένος από τις αμαρτίες 
του! Η ελληνική φιλοσοφική σκέψη, δια του Σωκράτους, έθεσε το ζήτημα με 
ακόμη μεγαλύτερη σαφήνεια: «…τον λοιπόν βίον καθεύδοντες διατελοίτε αν 
ει μη τινα άλλον ο θεός υμίν επιπέμψειε κηδόμενος υμών»!

Και ο Σωτήρας κατέβηκε στη γη! Ο Υιός και Λόγος του Θεού έγινε άνθρω-
πος ώστε ο άνθρωπος να γίνει Θεός! Ο κόσμος που διακόνευε για λίγη ζωή κο-
ντά στην αλήθεια δόξασε τον Θεό διότι η γέννηση του Χριστού «ανέτειλε τω 
κόσμω, το φως το της γνώσεως» … «ήλθε γαρ η προσδοκία των εθνών, ήλθεν, 
έσωσεν ημάς, εκ της δουλείας του εχθρού».

Και έπειτα … «Και κινήσαμε και πάλι/ Και ριχτήκαμε ξανά/ στα λαγκά-
δια, στα βουνά,/ στα σκοτάδια και στην πάλη»… Οι άνθρωποι συνηθίζουν να 
διαμαρτύρονται: «αφού ο Χριστός ήλθε στον κόσμο να τον σώσει, γιατί να 
υπάρχει τόσο μίσος, τόση κακία, τόση διαφθορά; Γιατί ο ένας άνθρωπος να 
καταδυναστεύει τον άλλο;»

«Κουρασμένοι στρατοκόποι/ που σας είδαν τόσοι τόποι … πάρτε και το 
μονοπάτι/ το φτωχό, που θα σας βγάλει/ προς της Βηθλεέμ τη χώρα».

Αυτό το «φτωχικό μονοπάτι» είναι τελικά η προσωπική πορεία που πρέπει 
να βαδίσει ο κάθε άνθρωπος. Για να συναντήσει τον τεχθέντα Βασιλέα στην 
ψυχή του. Αν δεν γεννηθεί στις καρδιές των ανθρώπων ο Θεός, δεν υπάρχει 
νόημα ζωής στις γιορτινές αυτές ημέρες! Γιατί η κακία θα εξακολουθεί να 
υπάρχει, μαζί ο πόνος και η δυστυχία.

«Είν’ το ίδιο το στρατί/ το ματόβρεχτο που φθάνει/ στο μαρτυρικό στεφάνι/ 
κι ως το Γολγοθά κρατεί./ Ακολουθάτε το, ακολουθάτε:/ Απ’ τη Φάτνη ως το 
Σταυρό/ μπόρεσα και γω να βρω/ τ’ άυλο Φως π’ αναζητάτε».

Πράγμα αληθινά παράδοξο: αν και η Αλήθεια ερχόμενη στον κόσμο γκρέ-
μισε τα τείχη του ψεύδους και της απελπισίας, εντούτοις ο άνθρωπος αντιστέ-
κεται σθεναρά στην ελπίδα. Φοβάται να κοιτάξει το Φως! Σαν την κουκουβά-
για, λέγει ο Μέγας Βασίλειος. Ορθάνοιχτα τα μάτια στο σκοτάδι, τυφλώνεται 
από το φως!

Οι Πατέρες της Εκκλησίας, μας κατευθύνουν στην πνευματική πλοήγηση 
αυτών των ημερών: πρόκειται για ένα ταξίδι από τη φάτνη στο μνημείο το κενό. 
Με άλλα λόγια, η Εκκλησία πανηγυρίζει αυτή τη μέρα διότι, επειδή ο Θεός έγινε 
άνθρωπος, δόθηκε στον άνθρωπο η δυνατότητα να ανεβεί στον Γολγοθά και να 
αναστηθεί!

Δεν υπάρχει ωραιότερο μήνυμα: «Χριστός ετέχθη»! Και πάλι, δυνατά στην 
εποχή μιζέριας και την απόγνωσης: «η ελπίδα ετέχθη»!

Κωνσταντίνος Κορναράκης 
Αν. Καθηγητού Πανεπιστημίου Αθηνών

«

Φωτ.: Ηλίας Μασσάρος
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ΒΑΣΙΛΟΠΙΤΑ

Το εθνικό έθιμο της Πρωτοχρονιάς

T o έθιμο της βασιλόπιτας, ξεκινάει από πολύ παλιά χρόνια. Είναι ένα 
καθαρό ελληνικό έθιμο και δεν έχει καμία σχέση με τη βασιλόπιτα 
που, πολλά σπίτια, την παραμονή της πρωτοχρονιάς κόβουνε και 

βάζουν μέσα κάποιο χρυσό νόμισμα, που όποιος το βρει, πιστεύουν ότι εί-
ναι ο τυχερός της χρονιάς. Αυτή η βασιλόπιτα έχει μια ξεχωριστή δικιά της 
ιστορία. Και επειδή συνδέεται με την θρησκεία, θα την αναφέρουμε πρώτη.

Τα χρόνια, λοιπόν, που στην Καισαρεία ήταν επίσκοπος ο Μέγας Βασί-
λειος, κάποιος έπαρχος της Καππαδοκίας, ο Ελβίνιος, ένας σκληρός και πο-
λεμοχαρής στρατιωτικός, επειδή ήξερε πως η Καισαρεία ήταν μια πλούσια 
πόλη, θέλησε να την λεηλατήσει. Όταν έφτασε κοντά στην πόλη, έστειλε αγ-
γελιοφόρο και ζήτησε από τον Άγιο Βασίλειο, λύτρα για να μην μπει και κα-
ταστρέψει την πόλη. Ο Άγιος Βασίλειος κάλεσε τότε όλους τους πλούσιους 
της πόλης και τους ζήτησε από αυτούς να σώσουν την πόλη μα και τη ζωή 
και την περιουσία τους, να προσφέρουν για λύτρα ό,τι χρυσό είχαν σε δα-
χτυλίδια, νομίσματα, βραχιόλια ή ό,τι άλλο είχαν. Έτσι κι έγινε, προσφέρανε 
όλοι και μάζεψε πολλά αντικείμενα. Την άλλη μέρα ο έπαρχος μπήκε στην 
πόλη μα ούτε πείραξε κανένα από τους κατοίκους μα και ούτε δέχτηκε τα 
λύτρα. Ίσως να ντράπηκε τον Άγιο επίσκοπο Βασίλειο ή από καθένα θαύμα.

Ύστερα από λίγες ημέρες, ο έπαρχος έφυγε από την Καισαρεία. Ήταν 

παραμονή πρωτοχρονιάς. Στα χέρια όμως του επισκόπου είχαν μείνει όλα 
τα χρυσά αντικείμενα. Ποιοι όμως από τους πλούσιους είχαν δώσει τα δα-
χτυλίδια ή τα βραχιόλια ή τα νομίσματα; Σε ποιους να τα μοιράσει; Τότε ο 
Βασίλειος σκέφτηκε την πίτα. Έδωσε λοιπόν εντολή στην υπηρεσία της επι-
σκοπής να ζυμώσουν μικρές πίτες που σε κάθε μία να βάλουν μέσα κι ένα 
αντικείμενο. Την άλλη μέρα, ημέρα της πρωτοχρονιάς, ο Άγιος Βασίλειος 
κάλεσε όλους όσους είχαν δώσει για τα λύτρα και τους είπε: Έχετε ο καθέ-
νας σας προσφέρει κάτι για τα λύτρα, μα δεν θυμάμαι τι, γι' αυτό έφτιαξα τόσες 
πίτες όσες ήταν και τα αντικείμενα. Θα πάρετε λοιπόν από ένα και θα βρείτε 
μέσα κάτι χρυσό, μπορεί να μην είναι αυτό που δώσατε. Έτσι δεν θα αδικηθεί 
κανείς.

Όλοι έμειναν ευχαριστημένοι, από τότε λοιπόν έμεινε η συνήθεια να βά-
ζουμε στην πρωτοχρονιάτικη βασιλόπιτα ένα χρυσό ή κάποιο άλλο νόμισμα. 
Αυτή είναι μία, ίσως και πιο σωστή παράδοση για τη βασιλόπιτα. 

Πρωτοχρονιάτικες πίτες έφτιαχναν κι οι Βυζαντινοί κι αυτοί είναι οι πρώ-
τοι που τις ονόμασαν "Βασιλόπιτες". Τις ζύμωναν με μαγιά, αυγά, έβαζαν 
λίγο λίπος και ζάχαρη πάνω σε κάθε πίτα, έγραφαν με ζύμη το όνομα του 
Χριστού ή της Παναγίας και έβαζαν μέσα ένα κωνσταντινάτο χρυσό νόμι-
σμα. Αργότερα, όταν οι Φράγκοι κατέλαβαν την Κωνσταντινούπολη, τους 
άρεσε το έθιμο αυτό και το μετέφεραν στη Δύση. Μέσα στην πίτα έβαζαν ένα 
χρυσό νόμισμα κι ένα φασόλι, εκείνος που θα έβρισκε το χρυσό νόμισμα 
στο κομμάτι του, τον ανακηρύσσουν "βασιλιά της βραδιάς" και εκείνος που 
θα έβρισκε το φασόλι τον έλεγαν "φασουλοβασιλέα".

TΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ

Τ 
ο έντονο αλλά και βραβευμένο ερευνητικό ενδιαφέρον στον επιστημονικό χώρο της τεχνο-
λογικής έρευνας, βρίσκουμε στα ενδιαφέροντα ενός αξιόλογου ήρεμου συμπολίτη μας, του 
κ. Αριστοτέλη Καραμπέτσου, Συντ/χου Ανωτέρου Αξιωματικού της Πολεμικής Αεροπορίας. 

Επί χρόνια ασχολείται και παρουσιάζει στον ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ, 
τις εμπεριστατομένες και τεκμηριωμένες εργασίες του. Έτσι, από τον εν λόγω οργανισμό τού έχουν 
απονεμηθεί δυο διπλώματα ευρεσιτεχνίας. Το ένα στις 24/5/2012 και το δεύτερο στις 9/9/2014. Για τις 
εφευρέσεις του έχει υποβάλλει σχετική αίτηση στο Υπουργείο Οικονομικών, στη Διεύθυνση Εθνικών 
Κληροδοτημάτων.

Μακάρι το έργο του να αξιολογηθεί ικανοποιητικά, επιβραβεύοντας τις ερευνητικές του εργασίες και 
συμβάλλοντας στις ευρύτερες οικονομικές κατακτήσεις. Παραθέτουμε φωτοαντίγραφα των σχετικών 
διπλωμάτων που του έχουν απονεμηθεί, ευχόμενοι καταξίωση της έρευνάς του και των σκοπών της.

Η εφημερίδα «το Γαλαξείδι»

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ

ΔΙΠΛΩΜΑ ΕΥΡΕΣΙΤΕΧΝΙΑΣ

Αριθμ. 1007601
Έχοντας υπόψη: 
α) το άρθρο 8 παρ. 11 του νόμου 1733/87 "Μεταφορά 
τεχνολογίας, εφευρέσεις, τεχνολογική καινοτομία και 
σύσταση Επιτροπής Ατομικής Ενέργειας"
β) την υπ' αρ. 15928/ΕΦΑ/1253 απόφαση του Υπουρ-
γού Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας "Κατάθε-
ση αίτηση για χορήγηση Διπλώματος Ευρεσιτεχνίας ή 
Πιστοποιητικού Υποδείγματος Χρησιμότητας στον ΟΒΙ 
και τήρηση βιβλίων" 
γ) την αίτηση που κατέθεσε ο ενδιαφερόμενος στον 
ΟΒΙ στις 9/5/2011 με αριθμό 20110100276 και την κα-
ταβολή στις 3/5/2012 του τέλους χορήγησης

Απονέμουμε
Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας με θεωρημένα όλα τα κατά νό-
μος επισυναπτόμενα σχετικά έγγραφα, στον: 
ΚΑΡΑΜΠΕΤΣΟ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗ του Δημητρίου

Τίτλος: "ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ ΠΑΡΑΓΩ-
ΓΗΣ ΦΤΗΝΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ"

ΕΦΕΥΡΕΤHΣ(ΕΣ): ΚΑΡΑΜΠΕΤΣΟΣ ΑΡΙΣΤΟΤΕ-
ΛΗΣ του Δημητρίου

ΔΙΕΘΝΗΣ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ (INT. CL8): F03G 3/02, 
F03G 7/10.

Το δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας αυτό, ισχύει μέχρι: 
10/05/2031

Αθήνα 24/05/2012

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ

ΔΙΠΛΩΜΑ ΕΥΡΕΣΙΤΕΧΝΙΑΣ

Αριθμ. 1008289
Έχοντας υπόψη: 
α) το άρθρο 8 παρ. 11 του νόμου 1733/87 "Μεταφορά 
τεχνολογίας, εφευρέσεις, τεχνολογική καινοτομία και 
σύσταση Επιτροπής Ατομικής Ενέργειας"
β) την υπ' αρ. 15928/ΕΦΑ/1253 απόφαση του Υπουρ-
γού Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας "Κατά-
θεση αίτηση για χορήγηση Διπλώματος Ευρεσιτεχνίας 
ή Πιστοποιητικού Υποδείγματος Χρησιμότητας στον 
ΟΒΙ και τήρηση βιβλίων" 
γ) την αίτηση που κατέθεσε ο ενδιαφερόμενος στον 
ΟΒΙ στις 26/10/2012 με αριθμό 20120100551 και την 
καταβολή στις 29/8/2014 του τέλους χορήγησης

Απονέμουμε
Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας με θεωρημένα όλα τα κατά νό-
μος επισυναπτόμενα σχετικά έγγραφα, στον: 
ΚΑΡΑΜΠΕΤΣΟ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗ του Δημητρίου

Τίτλος: "ΚΑΙΝΟΤΟΜΟΣ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟΣ ΜΗΧΑ-
ΝΙΣΜΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΡΕΥΜΑΤΟΣ"

ΕΦΕΥΡΕΤHΣ(ΕΣ): ΚΑΡΑΜΠΕΤΣΟΣ ΑΡΙΣΤΟΤΕ-
ΛΗΣ του Δημητρίου

ΔΙΕΘΝΗΣ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ (INT. CL8): F03Β 17/00

Το δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας αυτό, ισχύει μέχρι: 
27/10/2032

Αθήνα 09/09/2014

Σημείωση εφημερίδας: Ο κ. Αρισ. Καραμπέτσος είναι απόστρατος αξιωματικός της Π. Αεροπορίας, σύζυγος 
της συμπολίτισσας κας Ελένης Ματζώρου, τ. υπαλλήλου της Δ. Ενότητάς μας. Δεν γνωρίζουμε κατά πόσο έχει 
αξιολογηθεί ανάλογα το ερευνητικό του έργο.

Επίσκεψη Προέδρου Κυπριακής Βουλής 
Γιαννάκη Ομήρου στο Γαλαξείδι

Γαλαξείδι, 4-12-2015

Τ η Δευτέρα 30 Νοεμβρίου 2015 ο Πρόεδρος της Βου-
λής των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας 

κ.Γιαννάκης Ομήρου επισκέφτηκε το Γαλαξίδι με ολιγομελή 
αντιπροσωπεία συνοδευόμενος από τον Αντιπεριφερειάρχη 
κ.Κων/νο Μίχο.

Ειδικότερα επισκέφθηκαν τον Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου, 
την πλατεία Σάθα όπου είδαν την κατοικία του Ιστοριοδίφη 
και τέλος το Ναυτικό & Ιστορικό Μουσείο Γαλαξιδίου όπου 
δόθηκαν αναμνηστικά δώρα και με την παρουσία της κ.Ρο-
δούλας Σταθάκη και της υπαλλήλου κ.Χρυσάφως Τσώνου.  

Παρατήρησαν ορισμένα αρχοντικά και τα σοκάκια. Από 
την ξενάγηση που έκανε ο ακούραστος εθελοντής κ.Γιώργος 
Κουρεντής έμειναν κατενθουσιασμένοι. 

Τους ανωτέρω επισκέπτες συνόδευσαν ο Αντιδήμαρχος 
Δημοτικής Ενότητας Γαλαξιδίου κ.Γεώργιος Νάκος, ο Πρό-
έδρος Δημοτικής Κοινότητας Γαλαξιδίου κ.Γεώργιος Μηνάς 
και ο Πρόεδρος του Πολιτιστικού Συλλόγου Γαλαξιδίου κ.Α-
θανάσιος Παρασκευάς.

Επισκέφθηκαν το κεντρικό λιμάνι και τον Χηρόλακα και 
εντυπωσιάστηκαν από το δάσος και όλα τα αρχοντικά κάτι 
που τους άφησε γοητευμένους.

Το σπουδαιότερο για την πόλη μας ήταν το γεγονός  ότι 
ο κ.Κων/νος Μίχος,  Αντιπεριφερειάρχης, δεν διαψεύστηκε 
από την επιλογή του στο πρόγραμμα των επισκέψεων του 
Προέδρου να εντάξει μεταξύ των άλλων και το Γαλαξίδι.
Τον ευχαριστούμε θερμά.

Γεώργιος Χ. Νάκος
Αντιδήμαρχος Δ.Ε. Γαλαξειδίου

Eυχαριστήρια επιστολή
Γαλαξείδι, 4-12-2015

Αγαπητή κυρία Κούτρα,
Για τη δωρεά προς τη Βιβλιοθήκη Κοινότητας Γαλαξειδίου 
του βιβλίου, Βιομηχανικός Λογισμός Τομ. 1 του Δημ. Παπα-
δημητρίου, σας ευχαριστούμε θερμά.

Η χειρονομία σας αυτή βοηθάει στην πραγματοποίηση 
αναβάθμισης που γίνεται, για τον εμπλουτισμό της βιβλιοθή-
κης μας, με νέα αξιόλογα βιβλία και περιοδικά.

Ελπίζουμε η προσφορά σας αυτή, να βρει μιμητές ανά-
μεσα στους συμπατριώτες μας και στους φίλους του Γαλα-
ξειδίου.

Ο κατά τόπο Αντιδήμαρχος
Γεώργιος Χ. Νάκος

•
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MHNIAIA EΦHMEPIΔA 
TOY ΣYNΔEΣMOY ΓAΛAΞEIΔIΩTΩN 

ΓPAΦEIA ΣYNΔEΣMOY KAI EΦHMEPIΔΑΣ 
Kαραΐσκου 111, 185 32 Πειραιάς 

Tηλ.: 210 41.23.528 & 210 41.72.377
Fax: 210 41.23.528

e-mail: syngalax@gmail.com

Eπιστολές για την εφημερίδα 
συνεργασίες και χειρόγραφα 
στα γραφεία του Συνδέσμου 

και ηλεκτρονικά στους συμβούλους 
Αλεξιά Ρούλη: stavalexia@yahoo.gr 

Ανδρεάδου Τίνα: tandreadou@betaplan.gr
Τσελέ Δημήτριο: dtseles@gmail.com

Χάλκο Γιώργο: ghalko@otenet.gr

ΣYNΔPOMEΣ 
(Eφημερίδας και Συνδέσμου)

Eσωτερικού ετήσια 25 EYPΩ
Eξωτ. ετήσια  $ HΠA 50
NΠΔΔ, Tραπεζών 21 EYPΩ
Δημοσιεύσεις & Διαφημίσεις 
για κάθε στίχο 2 EYPΩ

Tιμή φύλλου 1 ευρώ 
EMBAΣMATA - EΠITAΓEΣ 

Aστερία Γκούλτα
Kαραΐσκου 111, 185 32 Πειραιάς 

ΦΩTOΣTOIXEIOΘEΣIA - MONTAZ - ΕΚΤΥΠΩΣΗ
ΒΙΒΛΙΟΤΕΧΝΙΑ Ο.Ε.

Ζωοδόχου Πηγής 52Α, Eξάρχεια, 
Tηλ. 210 38.01.844

e-mail: vivliotexnia@hotmail.com

Aνταποκριτής στη 
Nέα Yόρκη: Γ. Bαρράτος 

Eπιστολές και χειρόγραφα, αποστελλόμενα προς 
την Eφημερίδα και το Σύνδεσμο, για δημοσίευση 
δεν επιστρέφονται.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΑΝΝΕΤΣΟΣ
ΕΝΑΣ ΜΕΓΑΛΟΣ ΓΑΛΑΞΕΙΔΙΩΤΗΣ ΙΕΡΕΑΣ

Κωνσταντίνος Γιαννέτσος – αξιωματικός του Ελληνικού στρατού ξηράς 
–παπάς – Δάσκαλος – πατέρας Η Ρ Ω Ω Ν του Β. Π. Π. Ήρωας των 
Βαλκανικών πολέμων– ήταν αξιωματικός του Ε.Σ.– επανειλημμένως 

παρασημοφορηθείς στα πεδία των μαχών από τον αρχιστράτηγο διάδοχο 
και στη συνέχεια βασιλιά Κωνσταντίνο. 

Κατά τον πρώτο Βαλκανικό Πόλεμο του 1912, είχε συλλάβει ο 
ίδιος ένα τούρκο πασά αιχμάλωτο. Και ο αρχιστράτηγος διάδοχος 
Κωνσταντίνος αφού τον παρασημοφόρησε του χάρισε καί το σπα-

θί τού τούρκου πασά που είχε συλλάβει αιχμάλωτο. Το σπαθί αυτό το έχει 
σήμερα ο εγγονός του Παππαγιαννέτσου.

Ο Κωνσταντίνος Γιαννέτσος υπήρξε Πανάξιος Ιερέας επί 25ετίαν του 
Μητροπολιτικού ναού του Αγίου Νικολάου Γαλαξειδίου. Ο Γαλαξειδιώ-
της ιερέας Κωνσταντίνος Γιαννέτσος (Παπαγιαννέτσος), υπήρξε διευθυ-
ντής παιδαγωγός του δημοτικού σχολείου Γαλαξειδίου για πάρα πολλά 
χρόνια καί μέχρι το 1935. 

Από τις τάξεις του δημοτικού σχολείου πέρασε πλήθος νέων της πατρί-
δας μας προς τους οποίους δίδαξε γνώση καί ήθος ο Κωνσταντίνος Γιαν-
νέτσος διακεκριμένος παιδαγωγός. Η επιβλητική παρουσία τού οποίου 
άφηκε εποχή. Επίσης, ο Ιερέας Κ. Γιαννέτσος υπήρξε κορυφαίος συνερ-
γάτης του Γ. Καμένου (Αγάνα) στην δημιουργία του περίφημου δάσους 
τού Γαλαξειδιού αλλά καί σε άλλους τομείς της πατρίδας μας επέδειξε 
μεγάλη δραστηριότητα.

Ο Ιερέας Κ. Γιαννέτσος εφάνη ανεπίληπτος καί χρηστοήθης σε όλη τη 
δημόσια ζωή του.

Δημιουργός αρίστης οικογένειας. Πατέρας ηρώων του Β.Π.Π. 
Καί τά δυό του παιδιά, αξιωματικοί του Ελληνικού στρατού. Το 1940 

με την κήρυξη του Β. Π. Π. πολέμησαν στην πρώτη γραμμή του Μετώπου, 
βρέθηκαν καί οί δυό στην Πίνδο με τον Δαβάκη. Ήταν μέσα στους οκτώ 
λόχους της Πίνδου, ήταν μεταξύ εκείνων πού με κουρελιασμένες στολές, 
σκισμένες αρβύλες, μ’ ελάχιστα πυρομαχικά, με λίγη γαλέτα και ψωμοτύρι 
στο σακίδιο, αλλά γιομάτοι ψυχή από τις 28/10/40 μέχρι τις πρώτες μέρες 
του Νοέμβρη 1940, κέρδισαν τη μάχη τις ανθρωπότητας εναντίον των δυ-
νάμεων του σκοταδισμού. ΑΙΩΝΙΑ ΤΙΜΗ ΔΟΞΑ ΚΑΙ ΕΥΓΝΩΜΟΣΥΝΗ 
σε όλους εκείνους πού πολέμησαν καί έδωσαν καί τη ζωή τους ακόμα για 
τη δόξα καί το Μεγαλείο της πατρίδας, για τη Δημοκρατία. Για μια ΕΛΛΑ-
ΔΑ λέφτερη για μια δημοκρατική ΕΛΛΑΔΑ ΠΟΥ ΝΑ ΑΝΗΚΕΙ ΣΤΟΥΣ 
ΕΛΛΗΝΕΣ. Εδώ πρέπει να πούμε ότι μετά την αυθαίρετη συνθηκολόγηση 
των γερμανόφιλων στρατηγών και την κατάρρευση είχαν έλθει στο Γαλα-
ξείδι από το Αλβανικό μέτωπο μαζί με άλλους Γαλαξειδιώτες αξιωματι-
κούς και οί αδελφοί Γιαννέτσου. Εκεί μαζί με δυο ακόμα Γαλαξειδιώτες 
μόνιμους αξιωματικούς ο μεγάλος γιός του Παππαγιαννέτσου, ο Ανδρέας 
συνελήφθη αιχμάλωτος και εστάλησαν στην Ιταλία σε στρατόπεδο. Ο μι-
κρότερος, Νίκος Γιαννέτσος κατάφερε και διέφυγε τη σύλληψη, κατάφυ-
γε στο βουνό, και εντάχθηκε στο Αντάρτικο του ΕΛΑΣ με το αγωνιστι-

κό ψευδώνυμο «Τηλέμαχος». 
Έγινε ένας από τους Θρύλους 
του αντάρτικου του Παρνασ-
σού και της Γκιώνας  ΑΙΩΝΙΑ 
ΤΙΜΗ ΔΟΞΑ ΚΑΙ ΕΥΓΝΩ-
ΜΟΣΥΝΗ σε όλους εκείνους 
πού αρνήθηκαν την αδράνεια, 
την αδικία, την ασφάλεια και 
την καλοπέραση, τις δεξιώ-
σεις στις συμμαχικές πρεσβεί-
ες του Καΐρου (Αίγυπτος) καί 
με την προσωπική στάση ζωής 
τους, ως το θάνατό τους υπε-
ρασπίστηκαν πανανθρώπινα 
ιδανικά. Το Δημοκρατικό και 
Ελεύθερο Γαλαξείδι, εκτιμώ-
ντας τη Μεγάλη προσφορά τού 
Κωνσταντίνου ΓΙΑΝΝΕΤΣΟΥ 
(Παπαγιαννέτσου) στην Κοινή 
καί Ιδιαιτέρα του πατρίδα έδω-
σε το τιμημένο όνομά του σε 
μια κεντρική οδό. 

Από το βιβλίο του ιστορικού 
ερευνητή συγγραφέα 
πλοίαρχου Α Ε.Ν. Καπτα-
Αντώνη Ευθ. Χατζηγιάννη-
Σκούμπελου "Έλληνες 
Ορθόδοξοι Κληρικοί στην 
Υπηρεσία του Έθνους".

Αγίου Φιλίππου, 14 Νοεμβρίου. Αρχίζει 
το σαραντάημερο από την επόμενη μέρα. Έτσι 
αποκρέβουμε, όπως λέμε, γιατί ως την παρα-
μονή των Χριστουγέννων, κρέας δεν θα φάμε. 
"Κι ο φτωχός ο Φίλιππος στο χωράφι απόκρε-
βε". Έτσι το θέλει η λαϊκή μας παράδοση.


Παρατηρούμε ότι αρχίζουν μεγάλες γιορ-

τές. Τα Εισόδια της Θεοτόκου, της Αγίας 
Αικατερίνης, του Αγίου Στυλιανού και του 
Αγίου Ανδρέου κλείνουν τον Νοέμβριο μήνα. 
Το νησάκι του Αγίου Γεωργίου όπου φιλοξενεί 
και το εξωκκλήσι του Αγίου Ανδρέα δέχεται 
τους ελάχιστους προσκυνητές πιστούς στη Γα-
λαξειδιώτικη παράδοση, διότι ο εορταζόμενος 
Άγιος πέρασε από το Γαλαξείδι για να καταλή-
ξει στην Πάτρα. "ΑΓΙΟΣ ΑΝ∆ΡΕΑΣ" ήταν και η 
επαγγελματική σχολή που μέχρι το 1961 είχε 
λειτουργήσει στον τόπο μας.


Αη Νικολοβάρβαρα την πρώτη εβδομάδα του 

∆εκεμβρίου με ετοιμασίες σ' όλη την πόλη μας 
για τον πανηγυρικό εορτασμό του Πολιούχου 
μας Αγίου Νικολάου στον Καθεδρικό μας Ναό.

Συνεχίζονται ενδιάμεσα άλλες γιορτές μέχρι 
να φθάσουμε στην παραμονή της μεγάλης ημέ-
ρας των Χριστουγέννων. Πριν καλά-καλά ξημε-
ρώσει η παραμονή, η νεολαία είναι στο δρόμο 
με τρίγωνα και χαρούμενες φωνές ψάλλοντας 
τα κάλαντα.


Ο χριστουγεννιάτικος στολισμός με τη φρο-

ντίδα των κατοίκων μας μικρών και μεγάλων, 
έχει προσδόσει την εορταστική ατμόσφαιρα 
των ημερών.


Το "στριφτό" τοπικό μας έθιμο, έχει εκλεί-

ψει. Θυμόμαστε ότι όλες αυτές τις μέρες μέχρι 
των Θεοφανείων σε πολλές γειτονιές, με τις 
στρυφτάρες γυαλισμένες για να δείχνουν κα-
λύτερα, ομάδες παιχτών (στρυφταρολόγοι) τις 
έριχναν με μαεστρία για κορώνες-γράμματα.

Έπαιζαν όμως και ορισμένοι απ' έξω. Τα κε-
ραμύδια των χαμηλών οικίσκων ήταν παθητικοί 
μάρτυρες του παιχνιδιού, αφού όταν από λάθος 
τα κέρματα έπεφταν εκεί, έπρεπε να ανεβαί-
νουν να τα πάρουν. Πόσο αλλάζει η ζωή!


Το "τριάντα-ένα", ήταν απαραίτητο τα 

απογεύματα στα διάφορα φιλικά σπίτια βεγ-
γέρες όπως έλεγαν οι παλαιότεροι. Ήταν εστί-
ες αγάπης γειτόνων-φίλων και συγγενών. Τα 
γλυκά, άλλωστε, ήταν άφθονα για τούτες τις 
μέρες. Κουραμπιέδες, μελομακάρονα, μπακλα-
βάδες. Παιχνίδια, ανέκδοτα, τραγούδια ποί-
κιλαν το χαρτοπαίγνιο. ∆εν ήταν άλλωστε και 
συστηματικοί παίκτες για να ενοχλούνται από 
τη χαρούμενη φασαρία.

Έτσι κυλούσαν οι μέρες χωρίς ιδιαίτερες 
απαιτήσεις αλλά με έντονη συμμετοχή στον 
εορτασμό και αρκετή αγαλίαση.


Η παραμονή της Πρωτοχρονιά κι αυτή ξη-

μέρωνε με το εγερτήριο των καλάντων. Είχε 
όμως την πρόσθετη ιεροτελεστία της κοπής και 
διανομής του μπακλαβά. Τα μεγάλα ταψιά με 
τον μπακλαβά αμυγδάλου, προορίζονταν να 
διανεμηθούν στους γείτονες, συγγενείς και φί-
λους. Συναγωνισμός τίνος το γλυκό ήταν ωραι-
ότερο και ψηλότερο το κομμάτι. Αλλά και το 
τοπικό έθιμο αξεπέραστο. Έπρεπε μερικά κομ-
μάτια να κρατηθούν φυλαγμένα στον τέντζερι 
(ασφαλής χώρος για να διατηρηθεί νωπός) για 
τον ναυτικό της οικογένειας σύζυγο, πατέρα, 
γιο. Πόσος συναισθηματισμός, αλήθεια!


Οι βασιλόπιτες τώρα ευωδίαζαν γιατί ψη-

νόντουσαν στα σπίτια. Οι χριστουγεννιάτικες 
κουλούρες είχαν τελειώσει. Και τι θυμόμαστε; 
Τα σχήματά τους ήταν ανάλογα. Για κορίτσια 
καλαθάκια και για αγόρια άλλα σχήματα. Πόση 
φροντίδα για το κάθε τι!


Οι μέρες προχωρούν κι αφού ευχηθήκα-

με για τον καινούριο χρόνο με ό,τι καλύτερες 
ευχές είχαμε, νιώθαμε να τελειώνουν με την 
αναμονή των Αγίων Θεοφανείων. 

Η ευλάβεια ήταν περισσή. Παραμονή νύχτα-
νύχτα στις εκκλησίες. Νηστεία, οικογενειακή 
για να πιούμε τον αγιασμό. Ο παπάς της ενορίας 
μας θα περάσει από τα σπίτια να αγιάσει. Ανοι-
χτές οι πόρτες. Το λιβάνι έτοιμο να θυμιατίσει 
τις εικόνες. Ο πατέρας το βράδυ με στάχτη από 
το τζάκι, θα παγανίσει γύρω-γύρω εξωτερι-
κά το σπίτι, να φύγουν όπως λένε τα πονηρά 
πνεύματα, αφού ανοίγουν οι ουρανοί.


Με τα Θεοφάνεια λήγει και το ∆ωδεκαήμε-

ρο. Εμείς όμως δεν τελειώνουμε εδώ τις Άγιες 
Μέρες, αφού έχουμε την εορτή (του Αγίου Ιω-
άννου), της Σύναξης του Ιωάννου του Προδρό-
μου και Βαπτιστού, που γιορτάζει πανηγυρικά 
η τρίτη εκκλησία μας, ο Άη Γιάννης.


Πόσες αναμνήσεις δεν μας φέρνουν αυτές 

οι μέρες που πέρασαν, αλλά που συνεχίζουμε 
να γιορτάζουμε με έντονη την προσπάθεια να 
μεταδώσουμε την παράδοση στους νέους μας.

Οι κοινωνίες πρέπει με αυστηρότητα και 
ευλάβεια να μην αποσκοπούν από την παράδο-
ση, αλλά να συνεχίσουν ό,τι ωραίο πλουτίζει 
τη ζωή και αναβαθμίζει τον άνθρωπο.

Χριστούγεννα 2015
Ζωή Αρβανίτου-Κούτρα

Χριστουγεννιάτικα Eθιμα Γαλαξειδίου

ΚΛΗΡΟΔΟΤΗΜΑ Κωνσταντίνου Γερασάκη
Γαλαξείδι, 19-11-2015

Σ τις 13 Νοεμβρίου 2015 υπεγράφη από τον ∆ήμαρχο κ. Αθανάσιο Ηλ. Παναγιωτό-
πουλο η πράξη αποδοχής κληρονομιάς για το «Κληροδότημα Κων/νου Γερασάκη».
Ο ∆ιαθέτης αφήνει δυο ακίνητα στο Λύκειο Γαλαξειδίου που βρίσκονται στην οδό 

Χαλκοκονδύλη 30 και Καποδιστρίου 31 όπου τα γραφεία της ∆ιοίκησης ∆ΕΗ.
Τα έσοδα από τα εισπραττόμενα μισθώματα θα διατίθενται σε χρηματικά έπαθλα 

του 1ου και 2ου μαθητή τριών τάξεων Λυκείου, σε εξοπλισμό και διάφορα μηχανήματα 
Λυκείου και στο Φιλόπτωχο Ταμείο Γαλαξειδίου.
Το νέο Κληροδότημα είναι το 12ο της ∆ημοτικής Κοινότητας Γαλαξειδίου.
Πριν τα Χριστούγεννα η άτυπη Επιτροπή των ∆ημοτικών Συμβούλων ∆.Ε. Γαλαξειδί-

ου και της ∆.Κ. Γαλαξειδίου που όρισε ο υπογράφων, θα ολοκληρώσει τις προτάσεις της 
και θα τεκμηριώσει εισηγήσεις για την επωφελέστερη αξιοποίηση ορισμένων κληροδο-
τημάτων με τη συμμετοχή διορισμένου ∆ικηγόρου, ο οποίος και θα διεκπεραιώσει όλες 
τις διαδικασίες μέχρι το Εφετείο Λάρισας.
Εξυπακούεται ότι οι προτάσεις της Επιτροπής θα εισαχθούν στο Συμβούλιο ∆.Κ. Γα-

λαξειδίου για γνωμοδότηση και με εισήγηση του υπογράφοντος στο ∆ημοτικό Συμβού-
λιο ∆ήμου ∆ελφών.

 Γεώργιος Χ. Νάκος
Αντιδήμαρχος 
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Στην ενεργητική αντίσταση της 
Εκκλησίας κατά τη διάρκεια 
της τριπλής (ιταλικής, γερμα-

νικής και βουλγαρικής) κατοχής της 
χώρας μας την περίοδο 1940-1944, 
στην αντίσταση του «ράσου» ενάντια 
στους κατακτητές καθ' όλη τη διάρ-
κεια του αντικατοχικού αυτού αγώνα, 
αναφέρθηκε ο θεολόγος καθηγητής 
του Γυμνασίου και Λυκείου Γαλαξει-
δίου, Χάρης Ανδρεόπουλος μιλώντας 
στην εκδήλωση που οργάνωσε ο Πο-
λιτιστικός Σύλλογος Γαλαξειδίου με 
αφορμή την εθνική επέτειο της «28ης 
Οκτωβρίου».

Αναπτύσσοντας το θέμα "Η προ-
σφορά της Εκκλησίας στον πόλεμο 
του 1940" ο θεολόγος του Γαλαξει-
δίου τόνισε ότι καθ' όλη την περίοδο 
της κατοχής η Εκκλησία αποδεδειγ-
μένα, όχι μόνο στάθηκε φύλακας 
άγγελος του πονεμένου λαού και λι-
μάνι της παρηγοριάς του, αλλά πότι-
σε και με το δικό της αίμα -το αίμα 
των αρχιερέων κληρικών της όλων 
των βαθμίδων- το δένδρο της λευτε-
ριάς. Ξεκινώντας από την προσφο-
ρά στον αγώνα των αρχιερέων, ο κ. 
Ανδρεόπουλος αναφέρθηκε στους 
δύο προκαθημένους που βρέθηκαν 
την περίοδο εκείνη στο πηδάλιο της 
Εκκλησίας, τους Αρχιεπισκόπους 
Χρύσανθο Φιλιππίδη (1938-1941) 
και Δαμασκηνό Παπανδρέου (1941-
1949), χαρακτηρίζοντάς τους άνδρες 
με πίστη και τόλμη, παρρησία και 
σθένος, που ο καθένας τους προσέφε-
ρε στην Εθνική Αντίσταση υπηρεσίες 
μοναδικές. Στο Χρύσανθο, είπε, ανή-
κει η πρώτη αντιστασιακή πράξη στη 
κατεχόμενη πατρίδα μας. Πρόκειται 
για την σθεναρή και απόλυτη άρνησή 
του να παραδώσει συμβολικά, ως μέ-
λος Επιτροπής, την πόλη των Αθηνών 
στους γερμανούς και  λίγο αργότερα 
να ορκίσει την σχηματισθείσα από 
τους κατακτητές κυβέρνηση Τσολά-
κογλου. Μετά το περήφανο «ΟΧΙ» 
του πρωθυπουργού Ιωάννη Μεταξά 
στους Ιταλούς, τώρα ακούσθηκε και 
το άλλο «ΟΧΙ», αυτή τη φορά στους 
γερμανούς, ένα βροντερό «ΟΧΙ» που 
το είπε η Εκκλησία. Αλλά και ο δια-
δεχθείς τον Χρύσανθο, ο νέος Αρχι-
επίσκοπος Δαμασκηνός στάθηκε κι 
αυτός αντάξιος των περιστάσεων. 
Όπως ανέφερε ο κ. Ανδρεόπουλος, ο 
Δαμασκηνός οργάνωσε με καταπλήσ-
σουσα μεθοδικότητα ένα πανελλήνιο 
δίκτυο παροχής βοηθείας στους Έλ-
ληνες, τον Ε.Ο.Χ.Α. (Εθνικό Οργα-
νισμό Χριστιανικής Αλληλεγγύης) 
που υπήρξε η μεγαλύτερη αντιστασι-
ακή οργάνωση των μετόπισθεν γιατί 
αυτή εξασφάλισε στο λαό διατροφή, 
περίθαλψη, προστασία, σωτηρία, επι-
βίωση. Η Εκκλησία στα χρόνια εκεί-
να στάθηκε πιο κοντά στο λαό και 
ως φιλόστοργη μάνα αγκάλιασε και 
προστάτευσε τα παιδιά της. Ο Δαμα-
σκηνός με τη σπάνια διορατικότητά 
του έδρασε καταλυτικά ενώπιον πολ-
λών κινδύνων. Χάρις στη τόλμη του 

σώθηκε η Θεσσαλονίκη από τις αρ-
πακτικές διαθέσεις των Βουλγάρων, 
απεσοβήθη η πολιτική επιστράτευση 
του πληθυσμού, η Εκκλησία δεν υπο-
χώρησε στις πιέσεις για αποδοκιμα-
σία των Αντιστασιακών Ομάδων και 
στάθηκε στο ύψος των περιστάσεων, 
καθημαγμένη μεν, αλλά με υψηλό το 
φρόνημα και υπερήφανη, όπως τα παι-
διά της. Η γερμανική κατοχή ανέδειξε 
το μέγεθος της ψυχικής δυνάμεως και 
της γενναιότητος του Δαμασκηνού. 
Όπως σημείωσε ο ομιλητής, όταν οι 
γερμανοί ζήτησαν να επιστρατευθούν 
Έλληνες για να σταλούν στο ρωσικό 
μέτωπο, ο Αρχιεπίσκοπος αντέδρασε 
με όλη του τη δύναμη για να αποφύ-
γει η χώρα αυτή την εθνική συμφορά. 
Είχε κατηγορήσει από τον άμβωνα 
πολλές φορές, ευθέως και απροκάλυ-
πτα τους γερμανούς κατακτητές, με 
αποτέλεσμα ο κατοχικός πρωθυπουρ-
γός Γ. Τσολάκογλου να τον προειδο-
ποιήσει λέγοντάς του: «Μακαριώτα-
τε, προσέχετε μήπως οι Γερμανοί σας 
τουφεκίσουν» και ο Δαμασκηνός με 
το γνώριμο αγέρωχο ύφος του απά-
ντησε: «Οι στρατηγοί τουφεκίζονται, 
οι αρχιερείς απαγχονίζονται και είμαι 
έτοιμος προς τούτο».     

Ο ομιλητής αναφέρθηκε σε αγω-
νιστές και αντιστασιακούς ιεράρχες 
της Εκκλησίας της Ελλάδος, οι οποί-
οι, σύμφωνα με ιστορικά τεκμήρια 
που αφορούν στην εθνική δράση 
τους,  συνέβαλαν καταλυτικά στην 
ενίσχυση του αντικατοχικού αγώνα, 
ως «αληθείς ποιμένες» του λαού, 
ονοματίζοντας ως τέτοιους «αληθείς 
ποιμένες», Μητροπολίτες της περιό-
δου 1940 - 1944, όπως: ο Ιωαννίνων 
Σπυρίδων (μετέπειτα Αρχιεπίσκο-
πος Αθηνών), ο Αττικής Ιάκωβος (ο 
Γαλαξιδιώτης, ο μετέπειτα Αρχιε-
πίσκοπος Αθηνών), ο Φιλίππων και 
Νεαπόλεως Χρυσόστομος (ο Χα-
τζησταύρου, ο μετέπειτα Αρχιεπί-
σκοπος Αθηνών), ο Δημητριάδος και 
Αλμυρού Ιωακείμ (Αλεξόπουλος), 
ο Ζακύνθου Χρυσόστομος (Δημη-
τρίου), ο Ζίχνων και Νευροκοπίου 
(και μετέπειτα Βερροίας) Αλέξαν-
δρος (Δηλανάς), ο Ηλείας και Ωλέ-
νης Αντώνιος (Πολίτης), ο Θεσσα-
λονίκης Γεννάδιος (Αλεξιάδης), ο 
Θηβών και Λεβαδείας Πολύκαρπος 
(Κουτσουπίδης), ο Καρυστίας και 
Σκύρου (μετέπειτα Χίου) Παντελεή-
μων (Φωστίνης), ο Καστορίας Νικη-
φόρος (Παπασιδέρης), οι Κέρκυρας 
Αλέξανδρος (Δήμογλου) και Μεθό-
διος (Κοντοστάνος), ο Σερβίων και 
Κοζάνης Ιωακείμ (Αποστολίδης), ο 
Κορίνθου Μιχαήλ (Κωνσταντινίδης, 
ο μετέπειτα Αρχιεπίσκοπος Αμερι-
κής), ο Λευκάδος και Ιθάκης Δωρό-
θεος (Παλλαδινός), ο Μαρωνείας και 
Θάσου Βασίλειος (Κωνσταντίνου), 
ο Μυτιλήνης Ιάκωβος (Γκιγκίλας ή 
Νικολάου), ο Παραμυθίας, Φιλιατών 
και Γηρομερίου Δωρόθεος (Νάσκα-
ρης), ο Σάμου και Ικαρίας Ειρηναί-
ος (Παπαμιχαήλ), ο Σιδηροκάστρου 

Βασίλειος (Μαγκριώτης), ο Χαλκί-
δος Γρηγόριος (Πλειαθός), ο Χίου 
Ιωακείμ (Στρουμπής), ο Δρυϊνουπό-
λεως, Πωγωνιανής και Κονίτσης Δη-
μήτριος (Ευθυμίου, ο μετέπειτα Ιω-
αννίνων),  ο Ελασσώνος Καλλίνικος 
(Λαμπρινίδης) και ο Μηθύμνης Διο-
νύσιος (Μηνάς). Όπως μάλιστα επε-
σήμανε ο κ. Ανδρεόπουλος, οι πλεί-
στοι εξ αυτών των Μητροπολιτών, 
όπως κι ο Αρχιεπίσκοπος Δαμασκη-
νός Παπανδρέου, αγωνίσθηκαν να 
διασώσουν - και διέσωσαν - πολλούς 
Έλληνες Εβραίους. Ειδική αναφορά 
έκανε ο ομιλητής για τον Μητροπο-
λίτη Φωκίδος Αθανάσιο (Παρίση) 
και την σημαντική ποιμαντική δρά-
ση που ανέπτυξε κατά την περίοδο 
της εχθρικής κατοχής ενισχύοντας 
ποικιλοτρόπως το ποίμνιό του και 
βοηθώντας στην απελευθέρωση συλ-
ληφθέντων και τη διάσωσή τους από 
το εκτελεστικό απόσπασμα.  

Ως μια «εμβληματική» και «μπα-
ρουτοκαπνισμένη» από τις μάχες εκ-
κλησιαστική μορφή κατά την περίοδο 
της Γερμανικής κατοχής, χαρακτή-
ρισε ο ομιλητής τον αρχιμανδρίτη 
Σεραφείμ Τίκα, τον από Άρτης, εν 
συνεχεία Ιωαννίνων και μετέπειτα 
Αρχιεπίσκοπο Αθηνών (1974-1998), 
ο οποίος από το 1943 με εντολή του 
Γέροντα τού Αρχιεπισκόπου Δαμα-
σκηνού  οργανώθηκε στην αντιστα-
σιακή οργάνωση του Εθνικού Δη-
μοκρατικού Ελληνικού Συνδέσμου 
(Ε.Δ.Ε.Σ.) υπό τον στρατηγό Ναπο-
λέοντα Ζέρβα, αντιπροσωπεύοντας 
επίσημα την Εκκλησία της Ελλάδος 
στην Εθνική Αντίσταση. Ως «συμβο-
λική μορφή αντιστάσεως» στον αγώ-
να κατά των κατακτητών, χαρακτήρι-
σε ο ομιλητής και τον ηγούμενο της 
Μονής Αγάθωνος Υπάτης, 
αρχιμανδρίτη Γερμανό 
Δημάκη, ο οποίος συμ-
μετείχε στις υπό τον Αρη 
Βελουχιώτη ανταρτικές 
ομάδες του Εθνικού Απε-
λευθερωτικού Μετώπου 
(Ε.Α.Μ.) στη περιοχή της 
Στερεάς Ελλάδος.  Αναφε-
ρόμενος στα μοναστήρια 
και τη συμβολή τους, ο κ. 
Ανδρεόπουλος τόνισε ότι, 
τη περίοδο αυτή τα μονα-
στήρια εκτός από τόποι 
προσευχής για την ευόδω-

ση του αγώνα ανέπτυξαν και έντονη 
εθνική δράση καθώς απέβησαν κατα-
φύγια, τόποι συγκεντρώσεως και ανε-
φοδιασμού για τους άνδρες των Αντι-
στασιακών Ομάδων. Ως παράδειγμα 
τέτοιας εθνικής δράσεως, παρουσί-
ασε την περίπτωση της Ιεράς Μονής 
του Προφήτου Ηλιού Παρνασσίδος, η 
οποία την περίοδο της κατοχής υπήρ-
ξε το καταφύγιο, ο σταθμός περίθαλ-
ψης και τροφοδότης των ανταρτών 
του Παρνασσού, υπό την καθοδήγη-
ση του ηγουμένου του, αρχιμανδρί-
του Αγαθόνικου Καρούζου. Όταν οι 
Ιταλοί πληροφορήθηκαν τη δράση 
του μοναστηρίου το λεηλάτησαν, 
το πυρπόλησαν. Επίσης, συνέλαβαν 
τον ηγούμενό του Αγαθόνικο και τον 
εκτέλεσαν τον Φεβρουάριο του 1943. 
Πριν δεχθεί τα δολοφονικά βόλια ο 
Αγαθόνικος ανεφώνησε «Η Ελλάς θα 
ζήσει» εισερχόμενος στη χορεία των 
εθνομαρτύρων κληρικών που έδωσαν 
τη ζωή τους για μια ελεύθερη Ελλά-
δα. Καταλήγοντας ο κ. Ανδρεόπουλος 
τόνισε ότι η Εκκλησία, το «ράσο», 
στα δύσκολα εκείνα χρόνια τής κα-
τοχής ανέλαβε να φέρει στους ώμους 
της τον μεγάλο Σταυρό του Μαρτυρί-
ου, ως χρέος απέναντι στην ιστορία 
της και ως δείγμα στοργής της απέ-
ναντι στα πάσχοντα παιδιά της. Και 
είναι, υπογράμμισε ο θεολόγος του 
Γαλαξιδίου, χρέος δικό μας σήμερα 
αυτή την αλήθεια να τη διαλαλήσου-
με για λόγους ιστορικής δικαιοσύνης 
και αιωνίας μνήμης των αθανάτων 
εκείνων μορφών που πρωταγωνίσθη-
σαν στο ιδιότυπο εκείνο αγώνα της 
Εκκλησίας, δίδοντας την ψυχή τους, 
αλλά, όταν χρειάσθηκε και το αίμα 
τους στον αγώνα για της πατρίδος την 
λευτεριά .

Η προσφορά της εκκλησίας 
στον πόλεμο του 1940
Εκδήλωση στο Γαλαξείδι

Την εορτή πλαισίωσε η χορωδία νέων του Πολιτιστικού μας Συλλόγου 
υπό την διεύθυνση της κας Μίνας Καρρά-Παπαϊωάννου.

Υπόμνηση
Η έκδοση της τοπικής μας εφημερίδας "το 
Γαλαξείδι" στηρίζεται αποκλειστικά στους 
συνδρομητές της. Οι οικονομικές της υπο-
χρεώσεις αυξάνονται συνεχώς. Περιμένουμε 
την ανταπόκριση των συνδρομητών, συμπο-
λιτών και φίλων της, υπενθυμίζοντας εάν 
έχουν ξεχάσει, την τακτοποίηση της πολύτι-
μης συνδρομής τους.
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Έκλεισε ένας χρόνος από τότε που έφυγε από τη ζωή 
ο Κοσμάς. Το μαγαζί του στο λιμάνι, το κόσμη-
μα του Γαλαξειδιού, παραμένει κλειστό. Για πάνω 

από τρεις δεκαετίες ήταν ο φιλόξενος τόπος συνάντησης πα-
λαιών και νέων φίλων, αλλά και περαστικών. Πόλος έλξης η 
κομψότητα του εσωτερικού με τις ωραίες παλαιές προθήκες 
αλλά και η όμορφη αυλή με τη μπουκαμβίλια, την τεράστια 
βερικοκιά και τα προσεγμένα λουλούδια στα παρτέρια του 
πεζοδρομίου- ο Κοσμάς γινότανε θηρίο αν κάποιος τα πεί-
ραζε. Ιδίως την άνοιξη οι παπαρούνες ανάμεσα στα δελφί-
νια που έσπερνε μόνος του, ήταν το πιο φωτογραφημένο 
ταμπλό στο Γαλαξείδι, έφτασε να γίνει πασχαλινή εικόνα 
στην εφημερίδα «Καθημερινή».

Ο Κοσμάς έμαθε τη τέχνη τού χρυσοχόου από τον πα-
τέρα του στη Θεσσαλονίκη και ήρθε μικρός στην Αθήνα ως 
πλασιέ των προϊόντων της οικογενειακής επιχείρησης. Σύ-
ντομα άνοιξε δικό του κατάστημα στο πιο κεντρικό σημείο 
της Αθήνας, στην Πανεπιστημίου με εξαιρετική επιτυχία 
που του επέτρεψε να αναμειχτεί και σε άλλες επιχειρήσεις.

Ωστόσο, στο τέλος της δεκαετίας του ’70, τα εγκατα-
λείπει όλα και έρχεται να εγκατασταθεί στο Γαλαξείδι και να ανοίξει χρυσοχοείο στην 
προβλήτα του λιμανιού που έγινε ότι κομψότερο υπήρχε στο Νομό Φωκίδας. Ο ίδιος 
πάντα κομψοντυμένος κυκλοφορεί με την παλαιά κλασσική Σιτροέν που γίνεται φιγού-
ρα του λιμανιού.

Ο Κοσμάς σύντομα ανακατεύθηκε με τα κοινά. Ιδρύει το Σύλλογο Προστασίας και 
Ανάπτυξης Γαλαξειδιού με κύριο σκοπό την εκδίωξη των μόνιμα δεμένων και παροπλι-
σμένων φορτηγών πλοίων τη δεκαετία του ΄80 στο Κρισσαίο Κόλπο που μόλυναν και 
ασκήμαιναν την περιοχή. Τελικά τα κατάφερε. Ο Σύλλογος επίσης, εκδίδει το πρώτο 
και μοναδικό διαφημιστικό, δίγλωσσο, τετράπτυχο φυλλάδιο με ωραιότατες φωτογρα-
φίες από τα αξιοθέατα του τόπου, τοπογραφικό χάρτη και χρήσιμες οδηγίες. Αντιγρά-
φουμε από το φυλλάδιο τα παρακάτω:

«ΠΡΟΣΟΧΗ
στον κίνδυνο πυρκαγιάς στο δάσος μας, 
στη ρύπανση της θάλασσάς μας, στην κάθε 
είδους ηχορύπανση, ακολουθείτε τις οδηγίες 
τής Κοινότητας όσον αφορά τα σκουπίδια. 
Φιλοδοξία και προσπάθεια της Κοινότητος, 
του Συλλόγου Προστασίας και Ανάπτυξης 
Γαλαξειδιού, της Φιλοδασικής Ένωσης 
Γαλαξειδιού είναι το Γαλαξείδι να γίνει 
υπόδειγμα καθαρής, νοικοκυρεμένης και υγιής 
πόλης.
ΒΟΗΘΗΣΤΕ ΚΙ ΕΣΕΙΣ»

Στη διάρκεια της θητείας του στο Δημοτικό 
Συμβούλιο γίνεται ανηλεής πολέμιος των σκουπι-
διών όπου τα συναντούσε και δεν άφηνε λυχνοστά-
τη στο λιμάνι χωρίς λαμπτήρα ούτε για μία ώρα. 
Ως Αντιπρόεδρος του Δ.Σ. του Μουσείου γίνεται ο 
επιστάτης και συντηρητής του. Στη διάρκεια του 
έργου της ανακαίνισης του Μουσείου (1999-2003) 
όχι μόνο ήταν ο ένθερμος υποστηρικτής του έργου 
αλλά, μαζί με τον αείμνηστο πρώην Δήμαρχο Ηλία 
Μιχόπουλο, ο ακούραστος επιτόπιος συνεργάτης 
και επιστάτης. Στην συνέχεια ο κύριος υπεύθυνος 
της λειτουργίας τού Μουσείου και αναλαμβάνει τη 

συντήρηση του κτιρίου αξιοποιώντας ότι έσοδα παρήγαγε το Μουσείο. 
Ο Κοσμάς ασταμάτητα δημιουργικός άλλοτε με φορέα τον πολιτιστικό, αλλά και 

ως ιδιώτης, καταφέρνει να κάνει πολλά έργα: Την πλάζ με τις πέργολες-σκίαστρα και 
τις σκάλες στο Κεντρί, την ανακατασκευή της διπλής πέτρινης σκάλας προς το Φάρο, 
το σιντριβάνι της πλατείας. Το έργο της καρδιάς του όμως ήταν η αποκατάσταση του 
ανεμόμυλου πάνω από το δασάκι. Αγωνίστηκε πολλά χρόνια και ευτύχισε να το δει 
τελειωμένο, αν και είχε παραπέρα σχέδια για το μύλο και το γύρω χώρο.

Ο Κοσμάς, όσο δύσκολος και παράξενος να φαινόταν σε πολλούς, εκτιμήθηκε επί-
σης από πάρα πολλούς και προσέφερε όσο λίγοι στο Γαλαξείδι.

Νίκος και Σίλα Καρατζά
Ροδάνθη Σεντούκα

Ο ΚΟΣΜΑΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΑ∆ΗΣ 
ΣΤΟ  ΓΑΛΑΞΕΙ∆Ι

Ο ανεμόμυλος του Γαλαξειδιού 
ή όπως είναι γνωστός ο «μύλος τού Κοσμά»

Ο Ναυτέλληνας λοι-
πόν πάλι κοντά 
στους θαλασσινούς. 

Αυτή τη φορά, ο φακός 
και η πέννα μας βρέθηκαν 
σ' ένα κρουαζιερόπλοιο. 
Στο πλωτό ανάκτορο 
"GOLDEN ODYSSEY". 
Πρόκειται για το ένα από τα 
δύο εξαιρετικά σκάφη της 
"ROYAL CRUISE LINE" 
του κ. Περ. Παναγόπουλου, 
που σίγουρα τιμά το όνομα 
τού ελληνικού επιβατηγού 
στόλου.

Στο σκάφος βρεθήκαμε 
λίγες ώρες πριν την αναχώ-
ρηση για μαι ακόμη κρουα-
ζιέρα.

Στόχος μας ήταν να γνωρίσουμε το πλοίο και 
να μιλήσουμε με τους ανθρώπους που μοχθούν, 
για να μείνουν στον κάθε επιβάτη οι στιγμές πα-
ραμονής του εκεί, αξέχαστες.

Το "GOLDEN ODYSSEY" πλευρισμένο στο 
σταθμό του Άη-Νικόλα, στον Πειραιά, δεχόταν 
τους πρώτους που θα ταξίδευαν σε λίγο μαζί του. 
Κομψοί και ευγενέστατοι οι άνθρωποι της εται-
ρείας στην είσοδο, χαιρετούσαν θερμά τον κάθε 
επιβάτη. Ανάλογη ήταν και η δική μας προϋπά-
ντηση...

Περιμένοντας τον πλοίαρχο βρήκαμε την ευ-
καιρία να "σεργιανίσουμε" και να φωτογραφί-
σουμε το σκάφος και τους ανθρώπους του.

Η υποδοχή ήταν αρκετά θερμή από έναν 
καλοστεκούμενο και παλαίμαχο ναυτικό, τον 
πλοίαρχο κ. Κώστα Παπαδόπουλο. Ύστερα από 
μια ολιγόλεπτη παραμονή στο γραφείο για την 
ετοιμασία στην ανάληψη των καθηκόντων του 
μας αφιερώνει μερικές στιγμές μιλώντας μας 

γύρω από τον εαυτό του και 
το εξαίρετο πλοίο που κουμα-
ντάρει.

Γαλαξειδιώτης στην κα-
ταγωγή βρίσκεται στη θά-
λασσα από το 1949. Πρόθυμα 
απαντάει στις ερωτήσεις μας
Όλα αυτά τα χρόνια της θα-
λάσσιας υπηρεσίας σας είστε 
σε επιβατηγά κ. πλοίαρχε; 

- Σε επιβατηγά πλοία εί-
μαι 25 ολόκληρα χρόνια. Τον 
πρώτο όμως καιρό της ναυτι-
κής μου καριέρας ξεκίνησα 
με φορτηγά.
Τι ήταν εκείνο που σας έκανε 
να εγκαταλείψετε τα φορτηγά 

πλοία και να έλθετε στα επιβατηγά; 
- Ήταν ο χαρακτήρας και η φύση μου τέτοια 

που μ' έκανε να αισθάνομαι καλύτερα κοντά σ' 
ένα επιβατηγό καράβι.
Έχετε οικογένεια; Σας βλέπουν συχνά οι δικοί 
σας;

- Ναι έχω μια κόρη φοιτήτρια της Νομικής. 
Βλεπόμαστε τις μία ή δύο ημέρες που βρίσκεται 
το καράβι στον Πειραιά τώρα το καλοκαίρι που 
κάνει ολιγοήμερες κρουαζιέρες στη Μεσόγειο. 
Είσθε πολύ καιρό σ' αυτό το πλοίο; 

- Ταξιδεύω με το ίδιο πλοίο ακριβώς δύο χρόνια.
Και ποια είναι τα παράπονά σας; 

- Τι παράπονα μπορεί να έχει κανείς από τη 
Ναυαρχίδα του ελληνικού επιβατηγού στόλου!!! 
Όπως θα γνωρίζετε είναι ένα από τα 10 καλύτερα 
κρουαζιερόπλοια του κόσμου, και ομολογώ ότι 
αισθάνομαι τυχερός που εγώ είμαι ο πλοίαρχός 
του.

Koντά στους θαλασσινούς
Οι τυχεροί ναυτικοί του κρουαζιερόπλοιου "GOLDEN ODYSSEY" ΜΟΛΑ ΟΛΑ...

∆ιέταξες περήφανα, καπετανίσια και βγήκαν οι πλωριοί και 
οι πρυμνιοί κάβοι της ψυχής σου απ' τ' απάνεμο λιμά-
νι μας. Μείναμε δυο ζευγάρια χέρια, που ήταν για σένα 
αγκαλιά στο καλωσόρισμα, σωσίβια στις δυσκολίες, χάδι 

στον πόνο και βοήθεια στην ανημποριά, απλωμένα σε ύστατο χαι-
ρετισμό κάπου εκεί στην προβλήτα!

Αλάργεψες Πατέρα, αλλά δεν έφυγες όπως δεν φεύγουν όσοι 
ζουν μέσα μας. Ο τελευταίος απόπλους, όπως τον αποζητούσες, 
γαληνεμένος και ειρηνικός με τους λιγοστούς αγαπημένους στου 
βίου το μπάρκο. Λιτά κι απέριττα χωρίς φαμφάρες, για νάβρει 
ο πόνος χώρο ν' απλωθεί, μακριά από τυπικότητες και φαρισα-
ϊσμούς αφού πίστευες ότι η εκτίμηση και το ενδιαφέρον εκδηλώ-
νονται "εν ζωή".

Η ύλη έφυγε μα έμεινε η πνοή! Ρέεις στο αίμα μου και οδηγείς 
την ψυχή μου με το στιβαρό σου χέρι όπως με κρατούσες πάντα 
από μωρό ακόμα. Μέσα στο χέρι σου ταξίδεψα στη ζωή και στον 
κόσμο. Κάθε ταξίδι μαζί σου ήταν μάθημα ζωής αλλά και διάπλα-
ση χαρακτήρα. Με τα δικά σου μάτια ξεναγήθηκα σ' ολάκερο τον 
κόσμο και συναναστράφηκα ανθρώπους ποικίλων εθνικοτήτων 
και τάξεων. Εσύ μου δίδαξες τον αυτοσεβασμό ως προϋπόθεση 
αλληλοσεβασμού, την υπεράσπιση του δικαίου ακόμα και αν η αν-
θρώπινη μικροψυχία αποτελέσει τροχοπέδη στην απόδοσή του, 
την ανιδιοτελή προσφορά σε όποιον έχει ανάγκη, την αποδοχή 
κάθε ανθρώπινης ιδιαιτερότητας και αδυναμίας, τη συγχώρεση 
κάθε μορφής "ψυχικής μιζέριας".

Και τώρα, εγώ η μικρή σου Μπουμπουλίνα, όπως καμάρωνες 
να με αποκαλούν οι συνάδελφοί σου, πάντα δίπλα σου στη γέφυρα 
ατρόμητη στα μποφόρ και στις τρικυμίες της ζωής, με αντίπαλο τον 
πόνο και σύμμαχο τον Θεό, με παρακαταθήκη τις αρχές σου, με 
σεβασμό και υπακοή στις βουλές σου και με πλέρια ευγνωμοσύνη 
για όσα ψυχικά και υλικά γενναιόδωρα μου έδωσες, καλούμαι να 
αντικαταστήσω την Άγκυρα που έριξες στον πολυαγαπημένο σου 
τόπο, με το Τιμόνι της ζωής περήφανη κληρονόμος τού έντιμου και 
καταξιωμένου ονόματός σου.

Καλή κρουαζιέρα Πατέρα, είσαι πάντα μαζί μας Καπετάνιος και 
καθοδηγητής απ' το δεξί φτερό!

ΜΟΛΑ ΟΛΑ...
Μαρία Κωνσταντίνου Παπαδοπούλου
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Bράβευση
από τον Σύνδεσμο Γαλαξειδιωτών

Όπως κάθε χρόνο, έτσι και φέτος, ο Σύνδεσμος Γαλαξειδιωτών 
βράβευσε τους αριστεύσαντες μαθητές/τριες των τελευταίων τά-
ξεων των τριών σχολείων του Γαλαξειδίου.Πόσες φορές στα χρόνια της νιότης σου, 

μέσα στον αθώο σου ύπνο, ξυπνούσες 
ακούγοντας τους καλλίφωνους νέους 

της εποχής που περνούσαν από την κατηφό-
ρα του σπιτιού σου να σου αφιερώνουν αυτό 
το υπέροχο τραγουδάκι.

Πόσες φορές καλή μου, αγαπημένη Αγλα-
ΐα, όλες μαζί παρέα συζητούσαμε με χαρά και 
υπερηφάνεια τα όμορφα λόγια που ακούγαμε 
από τους νεαρούς, γιατί πράγματι ήταν παινέ-
ματα ευγενικά!

Ήμασταν τότε μικρές δεσποινιδούλες, όλο 
ομορφιά και χάρη που νομίζαμε ότι όλα αυτά 
θα διαρκούσαν για πάντα.

∆υστυχώς, όμως, τα όμορφα χρόνια τα δι-
αδέχτηκε η σκληρή εποχή του πολέμου, μετά 
της κατοχής και άλλαξε τελείως η ανέμελη ζωή.

Αφήσαμε πίσω την όμορφη πατρίδα μας 
και χωρίσαμε για άλλα μέρη. Αθήνα, Πειραιά 
και αλλού...

Αυτό, όμως, αξέχαστη Αγλαΐα μου, δεν 
έδιωξε την αγάπη που είχε φωλιάσει για πά-
ντα στην ψυχή μας. ∆εν ξεχνώ ότι καθώς πή-
γαμε στον Πειραιά, όλοι ζητούσαμε να βρούμε 
ευκαιρίες να συναντηθούμε έστω και για λίγο 
για να τα πούμε, να θυμηθούμε, να γελάσου-
με, να νοσταλγήσουμε το Γαλαξείδι μας.

∆εν ξεχνώ με πόση χαρά ερχόμουν στην 
Καλλίπολη, στη Φαβιέρου, που ήταν το σπί-
τι σας. ∆εν ξεχνώ τη θερμή υποδοχή από 
τον αξέχαστο Τάκη Αγγουρά, το κρυστάλλι-
νο γέλιο της όμορφης, ευγενικής, αξέχαστης 
Βούλας και τα γλυκά μου τότε κοριτσάκια. 

Όλα ήταν χαρά Θεού που γέμιζαν ευφορία και 
αγαλλίαση την ψυχή μας και δεν θα φύγουν 
ποτέ από την καρδιά μου.

Και αργότερα, χαρήκαμε πολύ όταν ένω-
σες τη ζωή σου με τον εκλεκτό Τάσο Μπράτσο 
και περάσατε μαζί όμορφα χρόνια και ευλο-
γημένα.

Τα χρόνια περνούσαν, όμως εσύ πάντα 
έμενες νέα και λαμπερή κι έκανες αισθητή την 
παρουσία σου όπου κι αν πήγαινες. Η μορφή 
σου πάντα σκορπούσε την αύρα τής αυθόρ-
μητης αγάπης.

Τώρα, όμως, Αγλαΐα μου, τα επίγεια τρα-
γούδια στάματησαν. Είσαι κοντά στον Θεό μας 
και τα πανέμορφα μάτια σου αντικρίζουν τον 
Παράδεισο, όπως σου αξίζει. Σε αποχαιρετί-
σαμε στην Αγ. Παρασκευή μας, με πόνο ψυχής 
και δάκρυα στα μάτια. Η μορφή σου θα μένει 
εκεί στη θέση που καθόσουν στον ναό.

Τώρα η παρέα έχει ήδη ανταμώσει ψηλά 
στους ουρανούς. Είστε πάλι μαζί η αγαπημένη 
Αννετούλα, η Αρχοντούλα, η Φιφή, η αξέχα-
στη Λουκία... Ο πόνος απαλύνεται με τη σκέ-
ψη ότι όλες μαζί, βρίσκεστε στη Βασιλεία του 
Θεού, μαζί με όλα τα προσφιλή και αγαπημένα 
μας πρόσωπα.

Αγλαΐα μου, θα είσαι πάντα στην καρδιά 
μας λαμπερή, καλόκαρδη, αθάνατη. Αναπαύ-
σου στα Άγια των Αγίων και προσευχήσου 
στον Θεό μας να στέλνει παρηγοριά σε όσους 
σε αγάπησαν. Μας λείπεις πολύ...

Λουλουδία Παπαλάιου-Ανέστη

ΤΑ ΜΑΤΙΑ, ΤΑ ∆ΙΚΑ ΣΟΥ ΤΑ ΜΑΤΙΑ...

Α Φ Ι Ε Ρ Ω Μ Α  Σ Τ Η Ν  Α ΓΛ Α Ϊ Α  Μ Α Σ

Στις 27 Οκτωβρίου, ημέρα γιορτής της Σημαίας, 
πραγματοποιήθηκε και στα τρία σχολεία του τόπου 
μας η καθιερωμένη εκδήλωση και βραβεύσεις για το 
σχολικό έτος 2014-2015, ως εξής:

∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ
Σύμφωνα με την απόφαση του Συλλόγου ∆ιδασκό-
ντων του 8/θ ∆ημοτικού Σχολείου, βραβεύτηκαν με το 
Βραβείο Συνδέσμου Γαλαξειδιωτών, με το ποσό των 
100 ευρώ οι μαθητές που αποφοίτησαν από την τε-
λευταία τάξη το σχολικό έτος 2014-2015.
1. Γκιάτη Πέτρος του Γιάννη
2. Μαρδάκη Μαρία-Ελένη του Γεωργίου
3. Σκαφτούρου Χρύσα του Ιωάννη 
Όλοι τους συγκέντρωσαν γενικό βαθμό Άριστα (10) 
σε όλα τα μαθήματα.

ΓΥΜΝΑΣΙΟ
Σύμφωνα με τη σχετική απόφαση του Συλλόγου των 
καθηγητών Γυμνασίου, βραβεύτηκαν ως ακολούθως: 

Ι Βραβεία Προόδου
α. Από τη Γ' τάξη: Χοτζαλλάρι Αθανασία του Αγκίμ με 
βαθμό 19 12/13

β. Από τη Β' τάξη: Τσελέ Αικατερίνη του Χρήστου με 
βαθμό 20
γ. Από την Α' τάξη: Προβάτο Μιλένα-Μαρία του Μάρ-
κο-Μαρία με βαθμό 20

ΙΙ Αριστεία Προόδου
α. Από τη Γ' τάξη: Χοτζαλάρι Αθανασία του Ακίμ με 
βαθμό 19 12/13

β. Από τη Β' τάξη: 
1. Μασαούτη Ασημίνα του Νικολάου με βαθμό 19 8/14

2. Μπούρα Μαρία του Αχιλλέα με βαθμό 18 13/14

3. Πριμάλη Κων/να του Ευθυμίου με βαθμό 18 11/14

4. Ρούσια Μιχαέλα του Ευστρατίου με βαθμό 19 6/14

5. Τσελέ Αικατερίνη του Χρήστου με βαθμό 20

γ. Από την Α' τάξη: 
1. Αναγνωστοπούλου Γεωργία του Ματθαίου με βαθ-
μό 19 12/13
2. Γκούλτα Παρασκευή του Λάμπρου με βαθμό 19 12/13

3. Καραγιάννης ∆ημήτριος-Χριστόφορος του Βασι-
λείου με βαθμό 19 6/13

4. Κωνσταντινόγλου Ανδρέας του Κων. Παντελή με 
βαθμό 19 6/13

5. Μαρδάκη Αναστασία του Γεωργίου με βαθμό 18 9/13

6. Προβάτο Μιλένα-Μαρία του Μάρκο-Μαρία με βαθ-
μό 20

ΙΙΙ Χρηματικό έπαθλο 30 ευρώ, που αθλοθετείται 
από την κα Ρηγοπούλου-Γονέου Μαρία στη μνήμη 
Εύας Βλάμη
Στην Προβάτο Μιλένα του Μάρκο-Μαρία, επειδή συ-
γκέντρωσε την υψηλότερη βαθμολογία στο μάθημα 
της έκθεσης.

ΙV Χρηματικό έπαθλο 100 ευρώ που αθλοθετείται 
από το ΣΥΝ∆ΕΣΜΟ ΓΑΛΑΞΕΙ∆ΙΩΤΩΝ
Στην Χοτζαλλάρι Αθανασία του Ακίμ επειδή αποφοί-
τησε πρώτη από το Γυμνάσιο κατά τη σχολική χρονιά 
2014-2015.

V Χρηματικό έπαθλο 100 ευρώ που αθλοθετείται 
από την κα Ευγγελία Αγγουρά, στη μνήμη του συζύ-
γου της Ιωάννη Αγγουρά Αρχιμηχανικού Ε.Ν.
Στις μαθήτριες Προβάτο Μιλένα της Α' τάξης Γυ-
μνασίου και Τσελέ Αικατερίνη της Β' Γυμνασίου που 
επρώτευσαν στα Φυσικά (Φυσική - Χημεία).

ΛΥΚΕΙΟ
Τέλος, με απόφαση του Συλλόγου των καθηγητών 
του Λυκείου βραβεύτηκαν ως εξής: 

Ι Βραβεία Προόδου
α. Από την Γ' τάξη: Γρίβα Ηλιάνα του Νικολάου με 
βαθμό 19,6

β. Από τη Β' τάξη: Χοτζαλλάρι Κατερίνα του Αγκίμ με 
βαθμό 18,8
γ. Από το Α1 τμήμα της Α' τάξης: Γκούλτα Μαρία του 
Λάμπρου με βαθμό 19,8
δ. Από το Α2 τμήμα της Α' τάξης: Τσελέ Νικολέττα 
του Χρήστου με βαθμό 19,9

ΙΙ. Αριστεία Προόδου
Από τη Γ' τάξη: 
1. Γρίβα Ηλιάνα του Νικολάου με βαθμό 19,6
2. Κλιμέντι Τζοβάνα του Πετρίτ με βαθμό 18,7
3. Λυμπέρη Γεώργιο του Χαραλάμπου με βαθμό 18,2
4. Μπαρλιακού Παναγιούλα του Νικολάου με βαθμό 19
5. Φλώρου Βιολέττα-Μαρία του Χρήστου με βαθμό 18,1
Από τη Β' τάξη:
1. Ανατσίτου Παναγιώτα του Φιλίππου με βαθμό 18,3
2. Χοτζαλλάρι Κατερίνα του Αγκίμα με βαθμό 18,8
Από την Α' τάξη:
1. Γκούλτα Μαρία του Λάμπρου με βαθμό 19,8
2. Γρίβα Χριστίνα του Νικολάου με βαθμό 19,2
3. Τσελέ Νικολέττα του Χρήστου με βαθμό 19,9
4. Τσέλλου Ασημίνα-Κασσιανή του Αθανασίου με βαθ-
μό 19,2

ΙΙΙ Χρηματικό έπαθλο 100 ευρώ που αθλοθετείται 
από το ΣΥΝ∆ΕΣΜΟ ΓΑΛΑΞΕΙ∆ΙΩΤΩΝ στην Γρίβα 
Ηλιάνα του Νικολάου που απολύθηκε πρώτη με γενι-
κό βαθμό Άριστα 19,6.

ΙV Χρηματικό βραβείο 100 ευρώ που αθλοθετείται 
από την κα Ευαγγελία Αγγουρά στη μνήμη του συ-
ζύγου της Ιωάννη Αγγουρά, αρχιμηχανικού του Ε.Ν. 
στον μαθητή Μαρδάκη Κων/νο του Αλεξίου που δι-
ακρίθηκε στο μάθημα Μαθηματικών Κατ/σης της Γ' 
τάξης.

Όλοι οι βραβευθέντες είχαν διαγωγή Α'. Συγχαρητή-
ρια σε όλους τους βραβευθέντες με ευχές για υγεία, 
συνεχείς επιδόσεις στις σπουδές τους και την κοινω-
νική τους ζωή.
Ακόμη, ευχόμαστε στους εκπαιδευτικούς μας δύνα-
μη και κουράγιο στο έργο τους με τους πολλαπλούς 
τομείς τους.

Βράβευση μαθητών/τριών των Σχολείων Γαλαξειδίου

Για να μαθαίνουμε

1. Merry Christmas: Τα Χριστούγεννα ήταν αρχικά κινητή γιορτή. 
Επιλογή της 25ης Δεκεμβρίου σαν σταθερή ημερομηνία των Χρι-
στουγέννων έγινε από τον πάπα Ιούλιο.
2. Αχ έλατο: Το έθιμο του χριστουγεννιάτικου δέντρου ήρθε στην 
Ελλάδα από τους Βαυαρούς. Στολίστηκε για πρώτη φορά τα Χρι-
στούγεννα του 1833 στα ανάκτορα του Όθωνα και γρήγορα πέρασε 
σε πολλά σπίτια της Αθήνας.
3. Χριστουγεννιάτικο δέντρο: Η παράδοση των χριστουγεννιάτικων 
δέντρων ξεκίνησε τον 16ο αιώνα στη Γερμανία από τον Λούθηρο.
4. Αχ φωτάκια: Το πρώτο ηλεκτροφωτισμένο χριστουγεννιάτικο 
δεντράκι άναψε τα λαμπάκια του το 1822 στη Νέα Υόρκη, στο σπίτι 
ενός κολλητού του Τόμας Έντισον, εφευρέτη του ηλεκτρικού λα-
μπτήρα.
5. Γαλοπούλα: Η γαλοπούλα ως κατεξοχήν χριστουγεννιάτικο πιά-
το είναι ένα έθιμο που το χρωστάμε στους Μεξικανούς από το 1824.
6. Άγ. Βασίλης: Ο κλασικός Άι-Βασίλης των εποχικών ντεκορασιόν 
σχεδιάστηκε από τον Τόμας Ναστ το 1862 και πριν φορέσει τα κατα-
κόκκινα της Coca Cola, ήταν ντυμένος στα χρώματα του ουράνιου 
τόξου.
7. Το φλουρί: Η πρωτοχρονιάτικη πίτα με το τυχερό της φλουρί 
κατάγεται από παρόμοια έθιμα που συνόδευαν τις αρχαίες γιορτές 
για τα Κρόνια και τα Σατουρνάλια.
8. Τρίγωνα-κάλαντα: Τα κάλαντα πήραν το όνομά τους από τη λατι-
νική λέξη "calenda". Το τριγωνάκι είναι μια βυζαντινή συνήθεια που 
επιβιώνει μέχρι τις μέρες μας.
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Γέννηση

Το ζεύγος Σωτήρης Σ. Σκαφτούρος 
και Λίλη Αμολοχίτη απέκτησαν το δεύ-
τερο κοριτσάκι τους.

Πολλές καλές ευχές 
να ζήσει το νεογέννητο.

Πένθη
Απεβίωσε στην Αθήνα όπου και κη-

δεύτηκε ο Σταύρος Δημ. Γεωργαντάς 
συντ/χος Δ/ντής Ι.Κ.Α.

Απεβίωσε στη Γερμανία και κηδεύ-
τηκε στην Αθήνα ο Νικόλαος Μαυρο-
φείδης.

Τραγικό θάνατο σε τροχαίο ατύχημα 
βρήκε ο νεαρός Βασίλης Θέμη Λεμπε-
σόπουλος.

Απεβίωσε στην Αθήνα όπου και κη-
δεύτηκε ο Παναγιώτης Μιχ. Μαστροπα-
ναγιώτης.

Απεβίωσε στον Πειραιά και κηδεύτη-
κε στο Γαλαξείδι ο Σταύρος Ηλία Μαρ-
δάκης.
Τους οικείους τους θερμά συλλυπούμεθα. 

Kο ι νων ικὰ  –  Δωρεές  –  Συνδρομές

Γάμοι

Στον Ιερό Ναό Αγίας Φιλοθέης έγι-
ναν οι γάμοι τού συμπολίτη μας Γιάννη 
Σταύρου Δάνδουρα με την Μαρία Κοτ-
λέα.

Στον Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου στο 
Γαλαξείδι έγιναν οι γάμοι τής Λουκί-
ας Κ. Ζαχαροπούλου με τον Ευθύμιο 
Αθαν. Φλώρο. Κουμπάρος ήταν ο Ιω-
άννης Καρλιάφτης. Για το ευτυχές γεγο-
νός ήρθαν από Αμερική αρκετοί συγγε-
νείς και φίλοι των οικογενειών.

Άπειρες ευχές για ευτυχισμένη 
την καινούργια ζωή τους.

Αρραβώνας

Στις 7 Νοεμβρίου 2015 στο Μόντρε-
αλ Καναδά έγιναν οι αρραβώνες του 
Θεράποντος (TERRY) Αρβανίτη γιου 
τού Στέλιου από μητέρα Κατίνα Μαρ-
δάκη με την Ανδριαννή Μηνά, κόρη τού 
Προέδρου Δ.Κ. Γαλαξειδίου Γεωργίου 
Μηνά, παρουσία όλων των γονέων και 
συγγενών. Πραγματοποιήθηκε δεξίω-
ση (αλά ελληνικά) με γαλαξειδιώτικη 
κουλτούρα.

Να ζήσουν και καλές στέψεις.

Βαπτίσεις
Στον Ιερό Ναό Παναγίας Καστριανής 

στην Κέα, βαπτίσθηκε το κοριτσάκι τού 
ζεύγους Δημητρίου Δράκου, από μητέ-
ρα Αικατερίνη Μαρδάκη και Αικατε-
ρίνης Βλάχου. Η ανάδοχος Αικατερίνη 
Μπιρμπίλη έδωσε το όνομα Παναγιώ-
τα-Άννα.

Στον Ιερό Ναό Μεταμορφώσεως 
Σωτήρος Μοσχάτου, βαπτίσθηκε το 
κοριτσάκι τού ζεύγους Γεωργίου Κου-
τσούκου και Βικτωρίας Γιαβρόγλου. Η 
ανάδοχος Αγγελική Γιαβρόγλου έδωσε 
το όνομα Νικολέττα-Μαρίνα.

Στους ευτυχείς γονείς και αναδόχους 
ευχόμαστε να ζήσουν τα νεοφώτιστα.

Τροποποίηση καταστατικού 
του ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΥ 
ΓΑΛΑΞΕΙ∆ΙΩΤΩΝ

Με την αριθ. 42/2015 ∆ιαταγή του 
Ειρηνοδικείου Πειραιά (εκούσια δι-
αδικασία), τροποποιήθηκε το αριθ. 
773/72 καταστατικό του Συνδέ-
σμου μας.

Δωρεές προς την Τοπική 
Φιλοδασική Ένωση Γαλαξειδίου

Ανώνυμος, υπέρ των σκοπών της Το-
πικής Φιλοδασικής Ένωσης Γαλαξειδί-
ου, 50 ευρώ.

Ελένη Ευθ. Μαρδάκη, υπέρ των σκο-
πών τής Τοπικής Φιλοδασικής Ένωσης 
Γαλαξειδίου, 50 ευρώ.

Γιάννης και Σάσα Καρανάσου, υπέρ 
των σκοπών τής Τοπικής Φιλοδασικής 
Ένωσης Γαλαξειδίου, 50 ευρώ.

Γιαννίτσης Θεόδωρος, υπέρ των σκο-
πών τής Τοπικής Φιλοδασικής Ένωσης 
Γαλαξειδίου, 50 ευρώ.

Ταχτατζής Νικόλαος, εις μνήμη του 
φίλου και συναδέλφου Κώστα Παπαδό-
πουλου 100 ευρώ.

Νικοτάκης, εις μνήμη του Καπτα-
Κώστα Παπαδόοπουλου αναπολώντας 
τις αξέχαστες κρουαζιέρες καθώς και 
τις περιποιήσεις που πρόσφερε απλό-
χερα στη μητέρα μου Ελπίδα Λατσού-
δη ως πλοίαρχος στο κρουαζιερόπλοιο 
FIORITA, 50 ευρώ.

Η Τ.Φ.Ε.Γ. ευχαριστεί τους δωρητές.

Δωρεές προς την Εστία
Άγιος Νικόλαος

Το Ίδρυμα Εστία Άγιος Νικόλαος στο Γaλα-
ξείδι αισθάνεται την ανάγκη να ευχαριστήσει 
θερμά:

Την εταιρεία Wurth  Hellas S.A και 
τον Δ/ντή κ. Δημήτριο Ασήμωση για την 
συνεχή υλική και ηθική στήριξη που μας 
παρέχει.

Την ιατρό κα Ζωή Σουλάντζου και την 
υπάλληλο του αγροτικού ιατρείου Γαλα-
ξιδίου κα Αμαλία Πανάγου για την αμέρι-
στη συμπαράστασή τους.

Τη Δημοτική Ενότητα Γαλαξιδίου για 
την υποστήριξη που μας παρέχει σε κάθε 
μας δραστηριότητα.    

Την κα Μαριέττα Κρεμαστιώτη για την 
πολύτιμη βοήθειά της.

Την κα Ρόζα Κωνσταντινίδη για τη δω-
ρεά χρηματικού ποσού.

Την κα Αναστασία Γαρδέλη για τη δω-
ρεά χρηματικού ποσού.

Το Σωματείο Γονέων, Κηδεμόνων και 
Φίλων «Άγιος Νικόλαος» για τη δωρεά 
χρηματικού ποσού.

Το Δήμο Σπετσών για την υποστήριξή 
του στη συμμετοχή μας στο Spetses Mini 
Marathon.

Την διοργανώτρια εταιρεία τού Spetses 
Mini Marathon για τη δωρεάν συμμετοχή 
μας στο Μαραθώνιο.

Το Catering ΤΕΡΕΖΑ στην Κίρρα για 
τη δωρεά τροφίμων.

Την εταιρεία Aspilon στην Τολοφώνα 
για τη δωρεά λαδιού.

Την εταιρεία Νικολής Γκρούπ για τη 
δωρεά υλικών για την κατασκευή κοσμη-
μάτων.

Την μεταφορική εταιρεία Καμπούρος 
στην Άμφισσα για τη δωρεάν μεταφορά 
αντικειμένων.

Τις Θαλάσσιες Καλλιέργειες και την κα 
Αθανασία Παντελεημονίτου για τη συνε-
χή προσφορά  ψαριών.

Τέλος ευχαριστούμε θερμά την Εφημε-
ρίδα «Το Γαλαξείδι» για τη δωρεάν κατα-
χώρηση των μηνυμάτων μας.
Σε αυτή τη δύσκολη περίοδο, οποιαδήποτε δωρεά 

είναι πολύ σημαντική για το ίδρυμά μας και θα εκτι-
μηθεί ιδιαιτέρως. Ο λογαριασμός Εθνικής Τράπεζας 
της Εστίας Άγιος Νικόλαος είναι ο εξής: 
ΙΒΑΝ 350110 3580 0000 3582 9610 597       

Με εκτίμηση, Μιχάλης Μανιάς, Πρόεδρος Δ.E. 

Χριστουγεννιάτικο λάθος

Τα χειρότερά μου θα’ ναι 
που θα έχω να θυμάμαι
πως τα πέρασα και τούτη την 

χρονιά,

τα χριστούγεννα στα ξένα
χρόνια δύσκολα θλιμμένα
τι κι οι κάβοι αν μας βαστάνε στη 

στεριά.

Ανασφάλιστο το πλοίο
τσούρμο αλλοδαποί με μπρίο
πέντε κούκοι ειν’ μονάχα οι γρεκοί,

συ τι θες, τι να γιορτάσουν 
πια θεότητα ν’ αγιάσουν 
πως μπερδεύτηκαν οι θεοί σε ένα 

σακί.

Το σακί που το βαστάνε 
οι θνητοί και βαρυγγομάνε
που έχουν χάσει στη ζωή τους τη 

χαρά,

κι έχουν γίνει όλοι ένα 
τσούρμο θρησκειών στα ξένα
που σκοπό έχει μονάχα να γερνά.

Γι’ αυτό όλοι θα κοιτάξουν 
το στομάχι να χορτάσουν
και θ’ αφήσουνε τη σκέψη να πετά,

μακριά σε μια πατρίδα
κει θα ήταν όλα φίνα
για όλους κει μόνο η ζωή πάντα 

γελά.

Ανδρεάδης Αδαμάντιος
Α’ Μηχανικός Ε.Ν.

Λάγος 1985

Έμεινα άναυδη όταν ένα πρωι-
νό τηλεφωνικά μου ανήγγει-
λαν το θάνατο του Σταύρου 

Γεωργαντά, λέγοντάς μου ότι είχε 
αφήσει εντολή, όταν πεθάνει να με 
ενημερώσουν για τον θάνατό του.

Πόσο μεγάλη ήταν η φιλία μου με 
τη Λούλα και τον Στάυρο, τα δυο αξι-
όλογα αδέρφια!

Συγκλονίστηκα με την είδηση ότι 
ο Σταύρος άφησε την τελευταία του 
πνοή απομονωμένος και πικραμένος 
από το θάνατο της πολυαγαπημένης 
του αδελφής Λούλας. Θλίβομαι, Σταύ-
ρο, για το χαμό σου. Χαίρομαι όμως 
που η Λούλα θα σε υποδεχθεί και θα 
συνυπάρχετε μετά από μεγάλο χρονι-
κό διάστημα του αποχωρισμού σας.

Καλό σου ταξίδι Σταύρο κι ας είναι 
ελαφρό το χώμα που σε σκεπάζει.

Η φίλη σου
Λούλα Κατσιμπούρη

Ο ΜΟΝΑΧΙΚΟΣ ΚΑΒΑΛΑΡΗΣ

Σ ΤΑ Υ Ρ Ο Σ  Γ Ε Ω Ρ ΓΑΝ ΤΑ Σ

Δωρεές στον Σύνδεσμο
Γαλαξειδιωτών

Για τις ανάγκες του Συνδέσμου Γα-
λαξειδιωτών και του εκδοτικού έργου 
του, της εφημερίδας "το Γαλαξείδι", 
προσέφεραν οι παρακάτω:

Στη μνήμη Σταύρου Γεωργαντά κα 
ιΛούλας Γεωργαντά-Πηνιατίδου, αγαπη-
μένων φίλων της, η κα Λούλα Κατσιμπού-
ρη προσέφερε το ποσό των 300 ευρώ.

Στη μνήμη αγαπημένου του εξαδέλφου 
Σταύρου Γεωργαντά η κα Ζωή και ο κ. 
Αθανάσιος Κούτρας προσέφεραν το ποσό 
των 50 ευρώ.

Το Δ.Σ. του Συνδέσμου
τους ευχαριστεί ιδιαίτερα.

Ματαιότης
Νύχτα καθάρια, ξάστερη κι αγνή
κάποιου ζεστού καλοκαιριού,
φιδίσιο μονοπάτι δακρυπότιστο
το βήμα μάς οδήγησε
στο κοιμητήριο του χωριού.
Διαβήκαμε την πόρτα τη βαριά
το πέτρινο σκαλί της
και μπήκαμε στον κόσμο των ψυχών.
Φλόγες μικρές, χλωμές
φωτίζουνε ανάρια
και τρεμοπαίζουν στης νυχτιάς το τρυφε-

ρό αγέρι.
Κι ευθύς νοιώθεις πως βρίσκεσαι σε 

κόσμο ξένο
πνευματικό, αόρατο, βουβό,
με κίνηση αέρινη, γαλήνια,
που κάνει το ανθρώπινο κορμί ν’ αναριγά.
Με την καρδιά πλημμυρισμένη αισθήματα 

παράξενα
στεκόμαστε μπροστά σε φτωχικό μνη-

μούρι.
Μικρό καντήλι ρίχνει φως, αδύνατο, 

χλωμό,
μεσ’ τη νυχτιά τη σκοτεινή στο υστερνό 

κλινάρι.
Λίγα λουλούδια σε βαρύ χοντροκομμένο 

βάζο
κάτω από τον ξύλινο πελεκητό σταυρό
σημάδι θύμησης κι αγάπης αλησμόνητης.
Δυο βήματα πιο πέρα
στέκει μαρμάρινο μνημείο λαξεμένο
με τέχνη περισσή.
Άσπρο, καθάριο μάρμαρο, αστράφτει
τον πλούτο τον επίγειο,
μέσα στον άυλο τον κόσμο της σιωπής.
Ολόλευκος πελώριος σταυρός
με σμίλη δουλεμένος και με στολίδια 

περιττά,
βλαστήμια τρομερή για Εκείνον
που τον εσήκωσε στους ώμους του
για ν’ ανεβεί τον Γολγοθά.
Σεμνό και ταπεινό το πρώτο
δείχνει δειλά τη φτώχεια του, σε τέλεια 

αντίθεση
μπροστά στου πλούτου την ξεδιάντροπη 

σπατάλη.
Στεκόμαστε ακόμα εκεί, βαθιά συλλογι-

σμένοι 
κι η ίδια σκέψη έρχεται και τυραννά το 

νου: 
«Άνθρωπε υπερήφανε, δούλε της ύλης,
που έζησες μια πλούσια κι ανέμελη ζωή,
κάθε σου θέληση και καθ’ επιθυμιά σου
με χρήμα αγόραζες.
Και πίστεψες πως με αυτό μπορούσες 

κάποια μέρα 
τον ύπνο τον αιώνιο ν’ απολαύσεις,
το ίδιο αναπαυτικά σε μαρμαρένιο στρώ-

μα.
Άνθρωπε σπάταλε,
που έχτισες μαρμάρινο παλάτι
για ν’ απολαύσεις και την άλλη τη ζωή 

όπως αυτή,
έπρεπε να ‘ξερες πως σαν θε να πεθάνεις
μια χούφτα χώμα είν’ αρκετό
για να σκεπάσει απαλά το άψυχο κορμί».

Γεώργιος Κουρεντής
Νοέμβριος 1963 
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 Με λίγα λόγια...

► Σκληρά και δυσβάστακτα τα μέτρα μειώσεως των συντά-
ξεως για όλους μας. Σαν ναυτική όμως πολιτεία με τους συνταξι-
ούχους του Ν.Α.Τ., των θαλασσοδαρμένων, που όργωσαν τους ωκε-
ανούς, παλεύοντας με όλα τα στοιχεία της φύσης μεταξύ ουρανού 
και θάλασσας, αναρωτιώμαστε η επιτροπή των σοφών ποιον ναυτι-
κό είχε στα μέλη της, όταν αποφάσιζε να του πάρει κυριολεκτικά τη 
μπουκιά από το στόμα; 

► Και άλλη υποβάθμιση; 
Με εντολή του Αντιδημάρχου μας ζητήθηκε η σύγκλιση των Τοπι-
κών Συμβουλίων Γαλαξειδίου, Πεντεορίων και Αγίων Πάντων για 
να γνωμοδοτήσουν στη μη κατάργηση των Αστυνομικών Σταθμών 
Γαλαξειδίου και Ερατεινής.

► Κληροδότημα 
Μετά και το δωδέκατο κληροδότημα Κων/νου Γερασάκη που προ-
στέθηκε στην πόλη μας, η άτυπη επιτροπή των ∆ημοτικών Συμβού-
λων της ∆.Ε. Γαλαξειδίου και των Συμβούλων ∆.Κ. Γαλαξειδίου, υπό 
την εποπτεία του Αντιδημάρχου μας, ολοκληρώνει τις προτάσεις της 
για να εισηγηθεί την τροποποίηση της βούλησης των διαθετών σε 
ορισμένους τομείς όπου τα κληροδοτήματα χρειάζονται επικαιρο-
ποίηση με τα σύγχρονα δεδομένα της εποχής μας. Για την επικύ-
ρωση των προτάσεων ορίσθηκε δικηγόρος, ο οποίος μετά τη λήψη 
αποφάσεων των εν λόγω συμβουλίων θα εισάγει τις υποθέσεις στο 
αρμόδιο Εφετείο Λάρισας.

► Απόσυρση 
Εντοπίσθηκαν είκοσι εγκαταλειμμένα αυτοκίνητα με ή χωρίς πινακί-
δες σε διάφορες γειτονιές του Γαλαξειδίου και κινήθηκε η προβλε-
πόμενη διαδικασία για την απομάκρυνσή τους, από συνεργεία τού 
∆ήμου, εντός των νομίμων προθεσμιών. Καιρός ήταν!

50 χρόνια πριν
Από την εφημ. “το Γαλαξείδι”, Nοέμβριος 1965

Η 28η ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

ΓΑΛΑΞΕΙΔΙ, Νοέμβριος. – Μετά πάσης επιση-
μότητος και πατριωτικής εξάρσεως γιορτάσθη-
κε και εφέτος το ιστορικόν «ΟΧΙ». Από τις 26 
Οκτωβρίου η πόλις μας έπλεε στα γαλανόλευκα 
χρώματα, ενώ τα ενταύθα Σχολεία μας στόλι-
ζαν τους εξώ-στας με σμύρτα και δάφνες πλαι-
σιωμένας με πινακίδας, με φράσεις ιστορικής 
σημα-σίας. Από της παραμονής εις τα Σχολεία 
έλαβον χώραν ομιλίαι υπό των κ.κ. Εκπαι-δευτι-
κών προς τους μαθητάς, την δε πρωΐαν της 28ης 
Οκτωβρίου η ομάς των ναυτοπροσκόπων με 
σάλπιγγ ας και τύμπα¬να εσήμαναν τον εωθινόν, 
ενώ τα σήμα¬ντρα των εκκλησιών εσήμανον 
χαρμο¬σύνως.
Στις 10.30 εγένετο εις τον Μητρο-πολιτικόν 
μας Ναόν επίσημος Δοξολογία εις την οποίαν 
παρέστησαν, αι πολιτικαί και στρατιωτικαί αρ-
χαί, το Γυμνάσιον, το Λύκειον, το Δημοτικόν 
Σχολείον, η Επαγγ ελματική Σχολή, τα Σωματεία 
και αι Οργανώσεις μετά των Σημαιών και λαβά-
ρων, ενώ οι πρόσκοποι είχαν παρα-ταχθή εκατέ-
ρωθεν του Ναού.
Μετά το πέρας της Δοξολογίας ανήλθεν εις το 
βήμα ο Γυμνασιάρχης κ. Παύλος Γύζης, όστις 
με την διακρίνουσαν αυτόν ρητορίαν έπλεξεν 
το εγκώμιον της εθνικής εορτής, και δια λόγων 
γεμάτων πατριω¬τικών εξάρσεων ανέλυσεν 
το Ιστορικόν της Μεγάλης για το Ελλ ηνικόν 
Έθνος ιστορικής ημέρας. Μετά ταύτα, ολόκλη-
ρος η πομπή εν σώματι προσήλθε εις την πλατεί-
αν Ηρώων, ένθα έψαλλ ε τρισάγιον, ενώ οι συγ-
γενείς των πεσόντων είχον καταλάβη τιμητικήν 
θέσιν. Νεκρική σιγή βασιλεύει.
[……….]

Μετά το τρισάγιον και την σιγήν ενός λεπτού 
ήτις ετηρήθη προς τιμήν των Μεγάλων νεκρών 
μας, ήρχισε η κατάθεσις στεφάνων.

ΔΙΑ ΤΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ – ΛΥΚΕΙΟ

Χάρις εις την δραστηριότητα του διακεκριμέ-
νου εκπαιδευτικού Γυμνασιάρ-χου Λυκειάρχου 
Γαλαξειδίου κ. Παύλου Γύζη, ο οποίος με την 
χαρακτηρίζουσαν αυτόν ευγένειαν έσπευσε να 
ευχαριστήση το Διοικητικόν Συμβούλιον του 
Συνδέσμου μας δια την εκ δρχ. 3.000 αποστα-
λείσαν προσφοράν υπέρ του Γυμνασίου, τούτο 
θα αποκτήσει εντός ολίγου εργαστήριον φυσι-
κής και χημείας εις ανάλογον αίθουσαν. Αληθώς 
τούτο θα αποτελέση πολύτιμον αλλ ά και τιμη-
τικόν δια τον πλαισούμενον από εκλεκτούς κα-
θηγητάς Γυμνασιάρχην, απόκτημα σπάνιου δι’ 
επαρχιακόν Γυμνά-σιον. Ο έπαινος δικαιωματι-
κά ανήκει εις τους πρωτεργάτας εκπαιδευτικούς 
μας και κυρίως εις τον επί κεφαλής των φίλον κ. 
Γύζην.

Η ΦΙΛΟΔΑΣΙΚΗ

Με τις φθινοπωρινές βροχούλες ολόκληρον το 
άλσος πήρε άλλ ην από-χρωσιν, έπειτα από το 
πλύσιμο των δένδρων και ολοπράσινος τάπης 
στρώθηκε στην γη από την χλωρίδα.
ΕΠΙΣΗΣ τα κατά το παρελθόν φυτευθέντα δεν-
δρύλλ ια ποτίσθηκαν καλά και δεν υπάρχει κίνδυ-
νος πια να ξεραθούν.
Να σημειωθεί ότι εκείνη τη χρονιά από τη Φι-
λοδασική Ένωση: Φυτεύτηκαν πολλ ά πεύκα και 
κυπαρίσσια στο Άλσος, αειθαλείς ακακίες στην 
παραλία και σε κεντρικούς δρόμους και πεύκα 
στην πλατεία Κάβου.

Επιμέλεια Α.Σ.

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 
της «Εστίας Άγιος Νικόλαος» 
στο “Spetses Mini Marathon”

Για 5η συνεχόμενη χρονιά διοργανώθηκε ο Μικρός Μαραθώνιος στις Σπέτσες (Spetses 
Mini Marathon), που αποτελεί πλέον θεσμό στα αθλητικά δρώμενα της Ελλάδας αλλά και 
του εξωτερικού. 

Για πρώτη χρονιά δέκα μόνιμοι κάτοικοι της «Εστίας Άγιος Νικόλαος», έλαβαν μέρος 
στο μαραθώνιο των 5 χιλιομέτρων και τερμάτισαν!

Ευχαριστούμε θερμά την εταιρεία Γαλαξίδι Θαλάσσιες Καλλιέργειες και την κα Αθα-
νασία Παντελεημονίτου, που κάλυψε τα έξοδα διαμονής, διατροφής και μετακίνησης των 
συμμετεχόντων μας. 

Τέλος, ευχαριστούμε τη διοργανώτρια εταιρεία τού Spetses Mini Marathon για τη δω-
ρεάν συμμετοχή μας στο Μαραθώνιο.

Με εκτίμηση
Olafia Palmarsdottir

Πρόεδρος 
Διοικούσας Επιτροπής

Σημαντική Διάκριση 
της Εστίας Άγιος Νικόλαος 

στο Διαγωνισμό “Νησίδες Ποιότητας 2015”

H «Εστία Άγιος Νικόλαος» επιλέχθηκε από την Κίνηση Πολιτών 
για μια Ανοιχτή Κοινωνία και το Σώμα Ελληνικού Οδηγισμού 
στις επτά καλύτερες Μη Κερδοσκοπικές Οργανώσεις και βρα-

βεύτηκε ως Νησίδα Ποιότητας 2015.
Ο θεσμός των Νησίδων Ποιότητας έχει καθιερωθεί από το 2001 και 
μέσω αυτού βραβεύονται Μ.Κ.Ο και εθελοντικές ομάδες που προσφέ-
ρουν εθελοντικό έργο ποιότητας ενώ ταυτόχρονα λειτουργούν και ως 
δημιουργικά πρότυπα για την Κοινωνία και ειδικότερα για τη νέα γενιά.
Η βράβευση πραγματοποιήθηκε σε επίσημη τελετή στο Μέγαρο της 
Παλαιάς Βουλής στις 23 Νοεμβρίου και το βραβείο εδόθη δια χειρός 
του Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας.
Οι Νησίδες Ποιότητας για το έτος 2015 είναι:
1. Wise Greece, 2. Αμυμώνη Πανελλήνιος Σύλλογος Γονέων Κηδε-
μόνων και Φίλων Ατόμων με Προβλήματα Όρασης και Πρόσθετες 
Αναπηρίες, 3. Δίκτυο για τα δικαιώματα του Παιδιού, 4. Εστία Άγι-
ος Νικόλαος, 5. Μπορούμε, 6. Σύλ-
λογος Αυτοδυτών Σάμου, 7. Φαρμα-
κοποιοί του Κόσμου
Συγχαίρουμε τις Μ.Κ.Ο και Ομάδες 
για το αξιόλογο έργο τους και ευχα-
ριστούμε την Κίνηση Πολιτών για μια 
Ανοιχτή Κοινωνία και το Σώμα Ελ-
ληνικού Οδηγισμού για τη σημαντική 
αυτή διάκριση.

Η Πρόεδρος του Εποπτικού 
Συμβουλίου της «Εστίας 
Άγιος Νικόλαος», κα 

Giovanna Καμπούρη-Μοννά 
παραλαμβάνει το βραβείο από 
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας

Μέλη της «Εστίας Άγιος Νικόλαος» 
στην βράβευση των Νησίδων 

Ποιότητας 2015


